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668. | criteri di uguaglianza dei triangoli:
. sono due solo per i triangoli equilateri-

. non esistono

. sono quattro

. sono due

. sono tre
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P Due lati e I'angolo compreso fra essi congruenti, congruenti un
lato e due angoli ad esso adiacenti, lati congruenti.

669. Una sola delle seguenti affermazioni & vera. Indicare quale.

A. Non esistono triangoli rettangoli equilateri

B. In un triangolo rettangolo la somma dei due angoli non retti &
maggiore di 90°

C. In un triangolo ottusangolo un lato & pili lungo della somma degli
altri due

D. Non esistono triangoli rettangoli isosceli

E. Non esistono triangoli isosceli equilateri

» Sia | la misura in comune dei lati di un triangolo equilatero. Se tale
triangolo fosse rettangolo verificherebbe il teorema di Pitagora, e
dunque sarebbe I2=12 + 12, il che & falso (chiaramente, | # 0).

670. Per caratterizzare un triangolo, & necessario conoscerne
alcuni elementi (quali angoli, lati, ecc.). Quale dei seguenti in-
siemi di elementi NON consente di caratterizzare un unico trian-

golo?
A. | tre angoli
B. Itre lati

C. Un lato, un angolo ad esso adiacente, e I'angolo ad esso opposto
D. Due lati e I'angolo compreso
E. Un lato e gli angoli ad esso adiacenti

» Triangoli simili ma diversi hanno comunque i tre angoli uguali.

671.La terna di numeri 4, 5, 10 rappresenta le lunghezze dei lati
di:

A. un triangolo acutangolo

B. nessun triangolo

C. un triangolo ottusangolo

D. un triangolo rettangolo non isoscele

E. un triangolo rettangolo e isoscele

» Nessun triangolo pud avere la somma di 2 lati minore del terzo.

672. Con tre segmenti di lunghezze rispettive 1 cm, 2 cm, 4 cm:
& possibile costruire un triangolo rettangolo

. € possibile costruire uri triangolo isoscele

. non & possibile costruire un triangolo

. & possibile costruire un triangolo scaleno

. € possibile costruire un triangolo ottusangolo

moow>

» Vedi quiz 671.

673.Tra le terne di numeri seguenti, la sola che possa rappre-
sentare le lunghezze dei lati di un triangolo é:
A 2,47

B Vedi suggerimento al quiz 671.

674.Quale delle seguenti terne di numeri puo rappresentare le
misure dei lati di un triangolo?
A.346
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» Vedi suggerimento a quiz 671.

675. In qualunque triangolo, dette a, b, ¢ le misure dei lati, &:
A. c2>a2+1?

c<atb

c=a+b

c>a+bh

2=ag2+p?

moow

» Vedi suggerimento a quiz 671.

676.[0] Dati tre segmenti AA', BB' e CC' tali che:
AA'=2cm;BB'=15+AA";CC=2,0¢BB'

Quale triangolo & possibile costruire con questi lati?
A. Un triangolo acutangolo

B. Non é possibile costruire nessun triangolo

C. Un triangolo rettangolo

D. Un triangolo ottusangolo

E. Un triangolo scaleno

» Varrebbe infatti BB' = 3 cm e CC' = 6 c¢m, poi si veda sempre il
suggerimento al quiz 671.
677.[M] Due triangoli sono sicuramente uguali quando sono
uguali:

A. due lati e la somma degli angoli interni

B. due lati e I'angolo compreso tra essi

C. due lati e I'angolo opposto ad uno di essi

D. le tre coppie di angoli

E. unangolo ed il lato opposto

» E uno dei 3 criteri di uguaglianza.

678. Due triangoli si dicono simili se:

A. hanno un lato comune

B. hanno entrambi un angolo retto

C. hanno un angolo comune

D. la somma delle misure in gradi dei loro angoli interni & 180°
E. gli angoli dell'uno sono uguali a quelli dell'altro

» E la definizione di similitudine.

679.[0] Se i tre angoli di un triangolo sono eguali ai tre angoli di

un secondo triangolo, i due triangoli sono:

A. sempre uguali

B. non & possibile rispondere perché mancano i valori delle ampiez-
ze degli angoli

. sempre simili

. entrambi rettangoli

. entrambi equilateri

moo

» E la definizione di similitudine.



680. Considerando le misure di un lato e della relativa altezza di
un triangolo, I'area & uguale:

A. al doppio del loro prodotto

B. alla loro semisomma

C. alloro semiprodotto

D. alloro prodotto

E. alla loro somma

681. Se due triangoli rettangoli sono simili tra loro, con rapporto
di similitudine pari a 3, allora le rispettive aree stanno tra loro in
rapporto uguale a:

A 27

» Infatti anche le altezze saranno nello stesso rapporto, ed essendo
I'area pari a base per altezza diviso due, risulta essere corretta la
nsposta B.

682. 11 rapporto fra i Iatl omologhl d| due tnangoll S|m|I| e 0 5
Quale ¢ il rapporto fra le loro aree?

A. 0,25

B. 05:V2

C. 05

D.05:3

E. 0,125

> Stessa splegazmne del quiz 681.

683.E possrblle inscrivere un tnangolo in una c1rconferenza7
A. Solo per triangoli isosceli

B. Mai

C. Solo per triangoli rettangoli

D. Solo per triangoli equilateri

E. E sempre possibile

» E sufficiente usare come centro di tale circonferenza il circocentro.
684. A ogni triangolo puo essere circoscritta una circonferenza?
A. Dipende dal perimetro del triangolo

B. Si, e il centro della circonferenza ¢ il circocentro

C. No

D. L'affermazione non ha senso se non si precisa il tipo di triangolo
E. S, se il centro della circonferenza & l'incentro

» E uno dei risultati della teoria, come il quiz 683.

685. Quale definizione & errata :

. Lincentro € il punto d'incontro delle tre bisettrici degli angoli in-
terni del triangolo

. Lincentro & il punto d’incontro degli assi di un triangolo

. llcircocentro € il centro della circonferenza circoscritta al triangolo

. Il circocentro ¢ il centro della circonferenza inscritta nel triangolo

. L'ortocentro & il punto d'incontro delle altezze di un triangolo o dei
loro prolungamenti

>
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686. 1l punto in cui si incontrano i tre assi di un triangolo si
chiama:

. incentro

. metacentro

. circocentro

. ortocentro

baricentro

moow>

» E la definizione di crrcocentro

687. 1l baricentro del triangolo & il punto di incontro deIIe
A. didue lati

B. degli assi

C. mediane

D. delle bisettrici

E; altezze

688.E data una cwconferenza d| raggio r ed un tnangolo rettan-
golo ABC con A e C estremi di un diametro e B sulla circonfe-
renza. Vi sono altri Triangoli rettangoli aventi le stesse caratte-
ristiche?

A. lltesto & impossibile

B. No nessun altro

C. Sidue

D. Si quattro

E. Siinfiniti

» Quelli con il vertice opposto al diametro sulla circonferenza, che
chiaramente ha infiniti punti.

689. Un triangolo con due angoli uguali é:
. equiangolo

. scaleno

. rettangolo

. isoscele

. equilatero

moow>»

> E la definizione di tnangolo |soscele

690.1n un tnangolo rettangolo un cateto misura10cme I’angolo
opposto a questo cateto ha un’ampiezza di 45°. Quindi :

A. idati non sono sufficienti a calcolarne la misura

B. l'altro cateto misura 25 cm

C. l'altro cateto misura 20 cm

D. anche ['altro cateto misura 10 cm

E. l'altro cateto misura 5 cm

» In un triangolo rettangolo la somma degli angoli opposti ai cateti &
90°. Quindi, il terzo angolo del triangolo in questione misura 90° -
45° = 45° e dunque il triangolo € isoscele. Dunque pure il secondo
cateto misura 10 cm.

691.[0] Affinché due triangoli isosceli siano SIMILI & sufficiente
che:

A. abbiano basi uguali

B. abbiano gli angoli al vertice uguali

C. abbiano altezze uguali

D. due triangoli isosceli sono sempre simili

E abbiano la stessa area

» Sia a 'ampiezza comune degli angoli al vertice, gli altri 2 angoli
dei triangoli valgono (180° - a)/2.

692. Perché due triangoli isosceli siano simili basta che:
. abbiano la stessa area

. sono sempre simili

. abbiano la stessa altezza

. abbiano la stessa base

. abbiano lo stesso angolo al vertice

moow>»

» Vedi quiz 691.



693. Perché due triangoli isosceli siano simili, basta che:
A. un'altezza di uno sia uguale a un'altezza dell'altro

B. un lato di uno sia uguale a un lato dell'altro

C. unangolo di uno sia uguale a un angolo dell'altro

D. due lati di uno siano uguali a due lati dell'altro

E. nessuna delle condizioni precedenti & sufficiente

» A. B. e C. sono palesemente falsi, per D. si noti che gli angoli tra
tali lati uguali possono essere diversi, e dunque anche gli altri 2 an-
goli.

694.[0] Quali fra le affermazioni seguenti & possibile dedurre
dalla frase "Dato il triangolo ABC, se si prolunga il lato CA di un
segmento AE = AB allora la bisettrice dell'angolo BAC & paralle-
la alla retta EB"?

A ll'triangolo ABC ¢ isoscele

B. Il triangolo BCE €& isoscele

C. Il triangolo BAE & isoscele

D. Aé il punto medio del segmento CE

E L'angolo BAC & uguale all'angolo BAE

» E sufficiente osservare che se AE = AB allora per definizione il
triangolo AEB & isoscele a prescindere dalla condizione della biset-
tn'ce

695 Consndenamo un segmento AB dl lunghezzaL=21e |I suo
asse. Da un punto P dell'asse, a distanza x dal segmento, trac-
ciamo i segmenti PA e PB. Il triangolo PAB & isoscele quando:

A. sempre

B. x=1/(3/2)
C. x=+21
D
E

. x=21
. x=1

> Infatti 'asse € il luogo geometrico dei punti equidistanti dagli e-
streml del segmento dato

696 Stabilire quale delle seguentu affermazrom & vera.
| punti (-3; 0), (0; -3), (0; 0) :

. non possono essere i vertici di un triangolo

. sono i vertici di un triangolo isoscele

. sono allineati

. non sono i vertici di un triangolo rettangolo

. sono i vertici di un triangolo equilatero

moow>

> Infatti le distanze d[(-3; 0), (0; 0)] e d[ (0;
ra di 2 del tre Iatu € paria 3

-3), (0; 0)], ossia la misu-

697. Qualsnasn tnangolo che sia inscritto in una clrconferenza e
abbia un lato coincidente con un diametro della circonferenza é:
. ottusangolo

. equilatero

isoscele

. scaleno

rettangolo

moow>

> Infatti 'angolo alla circonferenza a & meta dell'angolo al centro,
ossiaa= 180°/2 90°.

698. [MIOIPS] Un triangolo isoscele, che abbia due lati uguali a 2
cm e |'area uguale a 2 cm?:

A. non puo esistere

B. hail terzo lato uguale ad un cm

C. éinscritto in un cerchio di raggio uguale a 2

D. é anche rettangolo
E. & anche equilatero

» Infatti detta | la misura dei 2 lati uguali e a la misura dell'angolo
compreso, l'area é pari a:
Izsen( )/2 22sen( )/2 2, dunque sen(a) 1, ossia a = 90°.

699.8Se in un tnangolo isoscele un angolo vale 80° allora uno
dei rimanenti angoli vale:

E. idati sono insufficienti per rispondere

» Dai dati proposti non € possibile dedurre se I'angolo di 80° & uno dei
due angoli uguali oppure I'angolo rimanente di un triangolo isoscele. In
altre parole, gli angoli di un triangolo isoscele con un angolo di 80°
potrebbero essere dati dalla terna 80°, 80°, 20° oppure da 80°, 50°,
50° (sicché la somma sia pari a 180°).

700. Due tnangoll rettangoll sono uguah se, oltre all' angolo ret-
to, hanno uguali (congruenti):

un cateto

. idue cateti

. un lato qualsiasi

. le ipotenuse

i due angoli acuti

mo o>,

» Infatti per il teorema di Pitagora hanno anche l'ipotenusa uguale,
dunque tutti i Iatl uguah

701.1 numeri 3I2 2, 5/2 possono rappresentare Ie misure dei Iatl
di:

. un friangolo ottusangolo

. un triangolo isoscele

. un triangolo qualsiasi

. nessun triangolo

. un triangolo rettangolo

moow>

P Per il teorema di Pitagora vale (3/2)2 + 22 = (5/2)2.

702 Dovendo scegllere tre aste d| varia metratura per costrmre
un triangolo rettangolo, quale terna scegliete:

A 2,3,4

B. 8,12, 14

C. 10, 10, 15

D. 10,12,13

E. 5,12,13

> Affinché le terne diano un triangolo rettangolo devono soddisfare il
teorema di Pitagora. E sufficiente quindi verificare quale delle 5 terne
proposte Io venﬁca

703. Quale delle seguenti terne di numeri da le lunghezze dei lati
di un triangolo rettangolo?

A. 4,8,12

2,5

12,
2,2
7,11
4,5

moow
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» Basta verificarlo mediante il teorema di Pitagora.



704. Dati tre segmenti di lunghezza 3m, 4m, 5m. Dire quale delle
seguenti affermazione & VERA:

si puo costruire un friangolo rettangolo

si puo costruire solo un triangolo isoscele

. si puo costruire un triangolo oftusangolo

. non si puo costruire un triangolo

non si puo costruire un triangolo rettangolo

moowy

> Ved| suggenmento al quuz 703

705. Quale dei seguenti tnangoll del quall si danno Ie misure dei
lati, & rettangolo?

A. 18, 25,32

B. 3,10,58
C. 5,9,12
D. 8,15,18
E. 7,24,25

» Un triangolo & rettangolo se e solo se il teorema di Pitagora si
applica alle misure dei suoi lati. Solo la terna 7, 24, 25 soddisfa detto
teorema, infatti 72 + 242 = 252,

706.Un tnangolo rettangolo ha un'area dl 10 cm2 i suoi Iat| val-
gono:

A. 2cm, 10 cm, V52 cm

B. 1cm, 20 cm, V40 cm

C. 2¢cm, 5¢cm, V79 cm

D. 4cm, 5¢cm, V41 cm

E. 3cm,4cm,5¢cm

» Infatti vale 5 * 4/2 = 10 e con il teorema di Pitagora si ottiene la
misura dell lpotenusa

707 II penmetro diun trlangolo rettangolo d| cateti a, b e:
A. (a-b)a+b)

B. /(@ + b?)

C. 12ab
D. atb+,/(a%? + b?)
E. 2a+2b

» Per Pitagora lipotenusa misura /(a2 + b2) e il perimetro & la
somma dei lati.

708 Dato un tnangolo rettangolo moltuphcando I’lpotenusa per
il coseno di uno degli angoli acuti del triangolo si ottiene:

A. lalunghezza del cateto adiacente all'angolo

B. lalunghezza del cateto opposto all’angolo

C. il rapporto tra il cateto adiacente all'angolo e 'ipotenusa

D. il rapporto tra l'ipotenusa e il cateto opposto all'angolo

E. nessuna delle precedenti definizioni

» Direttamente dalla definizione di coseno (e dalle proprieta dei
tnangoll snmlh)

709.In un trlangolo rettangolo l| coseno dl un angolo acutoe:
. il rapporto tra il lato opposto all'angolo e l'ipotenusa

. il rapporto tra l'ipotenusa e un cateto

. il rapporto tra i catet

. il rapporto tra il lato adiacente all'angolo e I'ipotenusa

. nessuno dei precedenti rapporti

moow>»

» Vedi quiz 708.

710.Un triangolo rettangolo ha un cateto lungo 4 e area 8. Il
quadrato dell'ipotenusa é pari a:

A 32

B A7

C 8

D. 64

E. 20

» Dall'area si ottiene che il secondo cateto vale 8 « 2/4 = 4, il resto
segue da Pltagora

711.8Se a e b sono i cateti e ¢ I'ipotenusa di un tnangolo rettan-
golo, allora.....

A. (az2+b2lc=1

B.a+b<c

C. a+b +c=semiperimetro

D.a+b>c

E. a2+bZ=¢

» Per Pitagora si ha (a + b)? = (a2 + 2ab + b?) >
atb>c.

(a2 + b?) = ¢?, da cui

712.Un triangolo rettangolo ha l'ipotenusa uguale a 25 cm; i
suoi cateti misurano:

A. 14cme 15¢cm

B. 9cme 16 cm

C. 15cme20cm

D. 5cme25¢cm

E. 7cme20cm

» Delle 5 possibilita date, solo la C. soddisfa Pitagora (in realta esi-
stono mﬁnltl tnangoll rettangoll con tale |potenusa)

713 Detti a, b i cateti di un tnangolo rettangolo, I’area vale

A. al(2b)

B. ab?

C. ab

D. 2ab

E. ab/2

B Infatti si possono utilizzare come base ed altezza i cateti del trian-
golo gra2|e aI fatto che I angolo compreso e retto

714.Se in un tnangolo rettangolo Ilpotenusa BC misura 30 cm,
I'angolo p ad essa adiacente ha il seno che vale 4/5, allora la sua
area:

misura 312

. non puo essere calcolata

. misura 184

. misura 216

. misura 324

Mmoo w>

» E sufficiente osservare che un cateto vale 30 + 4/5 cm = 24 cm,
mentre Pitagora dice che il secondo cateto misura 18 cm, dunque
Iarea vale 24 18/2 cm2

715 [V/PS] Un tnangolo rettangolo ¢ anche |soscele La sua ipo-
tenusa é lunga 1 m. Quanto vale I'area del triangolo?

A 2m?

Im2

4

1m?

Ime

8

1

2

moo®



» Siano x i cateti, allora per Pitagora vale x2 + x2 = 12, dunque x =

12"2me I area vale x2/2 1/4 m2

716.In un tnangolo rettangolo:

. possono esistere due angoli di 90

. Ci sono sempre due lati uguali

. la somma degli angoli non retti & uguale a 180°

. i tre lati sono sempre uguali

. la somma dei quadrati dei due lati minori & uguale al quadrato del
lato maggiore

moow>»

> E I apphcaznone dlretta del teorema dl Pltagora

717 [0] Per un tnangolo rettangolo quali delle seguentl affer-
mazioni & FALSA?

A. La somma degli angoli interni &€ 180°

B. Vale il teorema di Pitagora

C. Puo essere isoscele

D. Puo essere equilatero

E. Puo essere scaleno

»>E nsaputo che g|| angoh del triangoli equilateri misurano 60°.

71 8.1l teorema di Pitagora afferma che

A. la somma degli angoli interni di un triangolo rettangolo & 180°

B. il quadrato dell'ipotenusa & uguale alla somma dei quadrati dei
cateti

C. il quadrato dell'ipotenusa € uguale alla somma dei cateti

D. lipotenusa di un triangolo rettangolo & uguale alla somma dei cateti

E. la somma della lunghezza dei tre lati di un triangolo & pari al pe-
rimetro

719. Quale deIIe seguentn affermazwm megllo enuncia |I teorema

di Pitagora ? :

A. dato un triangolo, la somma dei quadrati delle lunghezze dei due
lati & uguale al quadrato della lunghezza del terzo lato

B. dato un triangolo rettangolo, la somma dei quadrati delle lunghezze
di due lati & uguale al quadrato della lunghezza del terzo lato

C. dato un triangolo rettangolo, la somma delle lunghezze dei due
cateti & uguale alla lunghezza dell'ipotenusa

D. dato un triangolo rettangolo, la somma dei quadrati delle lun-
ghezze dei due cateti & uguale al quadrato della lunghezza dell'i-
potenusa

E. dato un triangolo isoscele, la somma dei quadrati delle lunghezze
dei due lati uguali € uguale al quadrato della lunghezza del terzo
lato

720 [O/PS] SOLO UNA delle affermazlom seguent| e CORRET-

TA. Quale?

A. Esistono triangoli in cui un lato & pili lungo della somma degli altri
due
Non esistono triangoli rettangoli isosceli

. Non esistono triangoli rettangoli equilateri

. Esistono triangoli rettangoli che sono anche ottusangoli

. In un triangolo rettangolo la somma dei due angoli acuti & mag-
giore di 90°

mooOw

» Vedi qmz 7.

721.Qual & il massimo numero di angoll ottusi che possono es-
sere presenti in un triangolo?

A3

B 2

C. 1

D. Non si puo stabilire

E. 0

»> Infatti Ia somma dei tre angoh deve dare 180°.

722. Si definisce “ottusangolo” un triangolo:
. scaleno, quali che siano gli angoli interni

. con un angolo uguale a 45°

. con un angolo uguale a 90°

. con 3 angoli minori di 90°

. conun angolo magglore di 90°

moow>»

723 Un trlangolo ¢ rettangolo e |soscele Quanto vaIe un suo
angolo acuto?

A. 45°

B. 60°

C. 30°

D. 150°

E. 20°

> Sla a tale angolo aIIora a+a+90°=180° da cui Ia rlsposta A

724. Un triangolo rettangolo ha un angolo di 60°. Quanti gradl
vale I'altro angolo acuto?

A. 60°

B. 30°

C. 90°

D. 40°

E. Non si pud dire con le informazioni date

P> Sia a tale angolo, vale a+ 60°+ 90° = 180° dunque a=30°.

725.8e in un trlangolo rettangolo un angolo acuto & di 15°
I'altro angolo acuto é di:

A. T2

B. 30°

€. 75°

D. 60°

E. 45°

» La somma degli angoli di un triangolo vale 180°, quindi I'angolo
cercato deve valere (180 - 90 15)°.

726.In un triangolo rettangolo gli angoll non retti sono:
. uno ottuso e uno acuto

ottusi

. supplementari

. uguali (o congruenti)

. complementari

mUO!ZU>

> Slano essiaef, vale a+B+90°=180°, da cuila risposta E.

727.La somma degll angoli interni di un triangolo & 180 °
A. No,mai

B. Solo se il triangolo é rettangolo

C. Si, sempre

D. Solo se il triangolo & isoscele

E Solo se |I triangolo & equnatero

728. ln un triangolo, gli angoli a, B e y sono legati dalle relazioni
B=0a+20°ey=p+50° sihacheyé uguale a:

A. 90°

B. 100°

C. 80°

D. 120°

E. 110°




» SihaB-20°=q,dunque a+B+y=B-20°+B+p+50°=180°,
quindi B =50° e y = 100°.

729. In un triangolo gli angoli “alfa”, “beta” e “gamma” valgono:
alfa=X; beta =2; alfa+10°;  gamma = beta + 60°.
Quanto vale I'angolo “alfa” (cioé X)?

A X=45°

B. X=25°

C. X=20°

D. X=60°

E. X=35°

» La somma degli angoli di un triangolo vale 180°, dunque deve
anche essere X + (2X +10°) + [(2X + 10°) + 60°] = 180°, ossia:
5X +80° =180° e X=20°.

730.[M/PS] In un triangolo gli angoli "alfa", "beta" e "gamma"
valgono: alfa = X; beta = alfa + 30°; gamma = beta + 60°. Quanto
vale I'angolo "alfa" (cioé X)?

A X=60°

B. X=90°

C. X=45°

D. X=20°

E. X=80°

> Siaha B-30°=q, dunque a+ B +y=PB-30°+pB+p+60°=
180°, quindi p=50° e a = §-30° = 20°.

731.[0] Gli angoli di un trlangolo sono in progressnone aritmeti-
ca, e il maggiore & il doppio del minore; i valori in gradi degli
angoli sono:

A. 40, 60, 80

B. 45,70, 95

C. 60,90, 120

D. 40, 50, 80

E. 20, 30,40

» Detto a I'angolo minore, si avra il maggiore pari a 2a e l'intermedio
pari a a + (2a - a)/2 = 3a/2 (per la progressione aritmetica), dunque a +
2a +3a/2 =9a/2 = 180° e la risposta A. & conseguente.

732.Un triangolo ha due angoli uguali, rispettivamente, a 30° e
80°; I'angolo esterno ad essi non adiacente misura:

A. 70

B. 55°

C: 35°

D. 110°

E: {957

» |l terzo angolo del triangolo misura (180 - 30 - 80)° = 70°. E quindi
I'angolo ad esso esterno misura 180° - 70° = 110°.

733.In un triangolo due angoli interni sono uguali rispettiva-
mente a 30° e 40°. Quanto vale il terzo angolo interno?

A. Non si puo determinare perché i dati sono insufficienti

B. 60°

C. 90°

D. 110°

E. 120°

» |l terzo angolo del triangolo in questione misura:
180° - (30° +40°) = 110°.

734. Un triangolo ha due angoli uguali a 60° e 70° rispettivamen-
te. Quanto vale I'angolo esterno non adiacente ad essi ?

A. 90°
B. 10°
C. 80°
D. 50°
E. 130°

» |l terzo angolo del triangolo in questione misura 180° - (60° + 70°) =
50° Quindi, I'angolo esterno a quest ultlmo misura 180° 50° = 130°

735 Se la somma delle misure in grad| degll angoll interni di un
triangolo piano & 210°, il triangolo:

A. ha almeno un angolo retto

B. & equilatero

C. non esiste

D. é ottusangolo

E. éacutangolo

» La somma deve invece valere 180°.

736.Un triangolo ha tre lati uguali:
A. ¢ un triangolo scaleno

B. & un triangolo isoscele

C. ha angoli che valgono 30 gradi
D. € un triangolo rettangolo

E. tutti i suoi angoli valgono 60 gradi

» E una delle propneta carattenzzantl i tnangoh equulaten

737. Un tnangolo equnlatero ha il lato che misura 4. Allora:
A. il suo perimetro & 8

B. lasuaareaé4v3

C. lasuaareaé?9

D. il suo penmetro €16

E. lasuaaltezza & 43

>L’areavale4 4sen(60°)/2 44443 /2)

738. Con5|der|amo nello spazio una terna di rette cartesiane or-
togonali (ciascuna perpendicolare al piano delle altre due e a-
venti un punto comune detto origine). Se consideriamo su cia-
scuna retta il punto distante D dall'origine come vertice di uno
stesso triangolo, I'area di quest'ultimo & data da:

A. D243 /4

B. D2

C. DV3

D. D2v3 12

E. D2v2

» Vista la simmetria il triangolo & equilatero di lato (D? + D?)'2 =
D22, ¢ dunque I'area risulta essere (D212 « D22 « sen(60°))/2 =

(D212+ D22+ /3 [2)2=D2/3 /2.

739.[M] Il triangolo CAB della figura & rettangolo in A, ha I'ipo-
tenusa che misura 2a e I'angolo in C che é di 60°. Le tre semi-
circonferenze aventi per diametro i lati del triangolo individuano
due regioni, dette lunule, indicate in figura con L1 e L2. La som-
ma delle aree dette lunule é:
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» Prima di tutto il cateto AC misura 2a * cos60° = a e il cateto AB
misura 2a * sen60° = av/3. Ora, l'area di una semicirconferenza mi-
sura Tir%/2, e dunque le lunule misurano: su CB ma?/2, su AC ma?/8 e
su AB 13a%8. Infine, la somma delle aree di L1 e L2 si ricava som-
mando le aree delle semicirconferenze su AC, su AB e del triangolo
ABC e sottraendo ' area della semicirconferenza su CB, ossia:

11a%/8 + 3a%/8 + a? ma?2.

740. [0] Quale delle seguenti espressioni E VERA per ogni trian-
golo AABC, rettangolo in A e con altezza relativa all'ipotenusa AH?

I~

B 'H C
A. ABZ = BH « HB
B. ABZ = BC2 + AC?
C. ABZ=BCe«BH
D. ABZ = ACZ « HC?
E. ABZ = AC? « HB2

> | due triangoli ABC e ABH sono infatti simili, e vale BH:AB =
AB BC, dacuila nsposta esatta C.

741.[0] Quale delle seguenti espressioni & vera per ogni trian-
golo ABC, rettangolo in A e tale che AH sia I'altezza relativa all'
ipotenusa?

B [&
A. AB2 = BC « AH

B. ABZ = BC + AC?
C. ABZ = AH? — BH?
D.W:B_H-H—
E. BC : AH =AH : HC

» | due triangoli AHC e ABH sono infatti simili, e vale BH:AH =
AH:HC, da cui la risposta esatta D.

QUADRILATERI IN GENERALE

742.Se A e B sono due quadrilateri quale affermazione & sempre
VERA?

A. Ae B sono poligoni regolari

B. La somma degli angoli interni di A con quelli di B & 360°

C. Aha quattro lati € B non € un triangolo

D. Ae B sono parallelogrammi

E. Lasommadi A e B & un quadrilatero

> lmmedlato dalla definizione dl quadnlatero e triangolo.

743 La somma degh angoh interni di un poligono & 360° Sl puo
affermare che il poligono & certamente:

un quadrilatero

un rettangolo

. un quadrato

. un parallelogramma
. un pentagono

moowx

» La somma degli angoli interni di un poligono vale 180°n - 360°,
dove né |l numero dl [ati.
744, La somma degli angoli interni di un quadnlatero é:
A. 4 angoli piatti sempre

B. 360° in ogni caso

C. 4+rad in ogni caso

D. 360° solo se esso & rettangolo o parallelogramma

E. 2+ mrad solo se esso & losanga

» Vedi qunz 743.

745.La somma degll angoh di un quadrilatero & uguale a:
A 90°

B. 180°

C. 360°

D. non é costante

E. 7207

> Ved| quiz 743

746 Due quadnlaten si dlcono equlvalentt quando:
A. hanno uguale area

B. sono sovrapponibili

C. hanno uguale perimetro

D. hanno ugual numero di lati

E. hanno uguale forma

747.[V] In quale delle seguenti quaterne di numeri sono elencati
i valori in gradi sessagesimali degli angoli interni di un quadrila-
tero?

A. 102, 90, 85, 81

B. 90, 100, 120, 60

C. 120,72, 54,115

D. 177, 38,91, 54

E. 45,120, 90, 104

» La somma deve dare infatti 360°.

748.[M] Le ampiezze degli angoli di un quadrilatero sono pro-
porzionali ai numeri 3, 5, 6 e 10. Quale delle seguenti quaterne
rappresenta le ampiezze dei quattro angoli del quadrilatero?

A. 36° 75° 108° 144°

B. 45°75°90° 150°

C. 48°72°108° 132°

D. 30° 50° 60° 220°

E. 48°78°90° 144°

» Deve essere 3n + 5n + 6n + 10n = 360, dunque 24n =360 ed n =
15.

PARALLELOGRAMMI

749. La somma di due lati adiacenti di un parallelogrammo:
A. & uguale alla somma delle diagonali

B. & maggiore della diagonale maggiore

C. é uguale alla somma di due lati opposti

D. & uguale alla diagonale maggiore

E. & maggiore della meta del perimetro



P Infatti 2 lati adiacenti e la diagonale maggiore formano un triangolo.

750.In un parallelogramma ciascuna delle diagonali, rispetto al
semiperimetro, ha lunghezza:

uguale

certamente maggiore

. doppia

. una maggiore, l'altra minore

certamente minore

moow»

» Le diagonali sono infatti lati dei triangoli con 2 lati uguali ai lati del
parallelogrammo.

751.1n un parallelogramma ciascuna delle diagonali, rispetto al
semiperimetro, ha lunghezza:

. uguale

. Una maggiore, l'altra minore

. certamente maggiore

. certamente minore

. nessuna delle precedenti alternative é corretta

moow>

» Vedi quiz 750.

752.[M] Il rettangolo della figura seguente ha dimensioni a e b.
Quanto deve valere x affinché I'area del parallelogrammo om-
breggiato sia uguale all'area della rimanente parte?

s

b
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» La somma dei 2 triangoli in bianco deve valere meta dell'area to-
tale, dunque b(a - x)/2 + b(a - X)/2 = b(a - x) = ab/2 e quindi a-x = a/2
ex=al2.

ROMBO

753.Quando le due diagonali di un parallelogramma sono per-
pendicolari fra loro, il parallelogramma & sempre:

un rombo

un trapezio

. un quadrato

. € un caso impossibile

. un rettangolo

moow>

» | 4 triangoli tagliati dalle diagonali sono simili (retti e con gli angoli
uguali perché alterni interni) con i lati corrispondenti in comune, dun-
que le ipotenuse, cioé i lati del parallelogramma, sono uguali.

754.UNA di queste proprieta NON riguarda il rombo:
A. ilati adiacenti sono tra loro perpendicolari

B. le diagonali si tagliano scambievolmente per meta
C. gli angoli opposti sono uguali

D. le diagonali sono fra loro perpendicolari

E. iquattro lati sono eguali

» Un rombo & un quadrilatero con i lati uguali. Se i lati adiacenti fos-
sero perpendicolari, un siffatto rombo sarebbe in realta un quadrato.
755.[M] In un rombo una diagonale & il doppio dell'altra e I'area
vale 36 cm2. Quanto vale il lato del rombo?

A. Non si puo determinare

B. 65cm

C. 3v5cm

D. 6cm

E. 6v/2cm

» Siano d e D la misura della diagonale minore e maggiore, allora
I'area & pariad * D/2 = d2d/2 = d? = 36 cm?, da cuid = 6 cm. Ora, un
lato del rombo € I'ipotenusa di un triangolo i cui cateti sono le semi-
diagonali che valgono 6 cm e 3 cm, da cui Pitagora da la misura del
lato pari a (62 + 32)"2 cm = 3v/5 cm.
756. Le diagonali di un rombo sono una piti lunga dell'altra di 2
cm. L'area del rombo vale 31,5 cm?. Quanto valgono le diagonali?
A 9,11

B. 9,15

C. 7,14

D. 7,

E. 7,9

» Siano d e D rispettivamente la diagonale minore e maggiore del
rombo. Siccome I'area si pud calcolare mediante d * D/2, e D =d +
2, abbiamo che vale anche d(d + 2)/2 = 31,5. Da cui d2 + 2d = 63,
ossia d2 + 2d - 63 = 0 che equivale a (d + 9)(d - 7) = 0. La soluzione
d = -9 & chiaramente da scartare, quindi rimane d = 7 e dunque D =
d+2=9.

757.Un rombo ha i lati di lunghezza 5 m e un angolo di 30 gradi.
La sua area, in m? ha misura:

A. 5V312

B. 12,5

C. 25

D. 0,045

E. 6,25

» Un'altezza di un semirombo, che & un ftriangolo, opposta
allangolo di 30° & pari a 5 m * sin30° = 2,5 m, e l'area di tale triango-
lo & 5cm e+ 2,5 cm/2 = 6,25 cm?, mentre I'area del rombo & il doppio
di tale area.

TRAPEZIO

758. La somma degli angoli interni di un trapezio isoscele:
A. ¢ paria 360°

B. dipende dalle dimensioni dei lati

C. éparia 180°

D. éparia270°

E. dipende dall'altezza del trapezio

» E notorio che se un poligono ha n lati, la somma degli angoli interni
misura 180° « (n - 2). In questo caso vale quindi 180° ¢ (4 - 2) = 360°.

759. In un trapezio isoscele:

A. I'altezza & perpendicolare alla base maggiore e i due lati sono
uguali

. le due basi sono uguali

. l'altezza non ¢ perpendicolare alla base maggiore e i due lati so-
no uguali

. la base maggiore ¢ il doppio della minore

. la a) e la d) sono entrambe corrette

mo O w



760. In un trapezio isoscele:

A. gliangoli adiacenti allo stesso lato obliquo sono congruenti
B. gli angoli interni sono acuti

C. un angolo interno & retto

D. le diagonali sono congruenti

E. le due basi sono congruenti

» Un trapezio ABCD, isoscele in AD e CB ¢ perfettamente simmetri-

co, dunque Ie dlagonall AC e BD sono congruentl

761 E vero che:

A. un trapezio non pud mai essere equivalente a un rettangolo

B. due figure equivalenti sono sempre uguali

C. un trapezio & equivalente ad un rettangolo di uguale altezza e
con base uguale alla somma delle basi del trapezio

D. un trapezio & equivalente ad un rettangolo di uguale altezza e
con base uguale alla semisomma delle basi del trapezio

E. nessuna delle precedenti affermazioni & corretta

» Deriva immediatamente dalla formula per I'area del trapezio, ossia
h(B + b)/2

762 Un trapezm lsoscele é equlvalente aun trlangolo che

A. ha per base il doppio della base minore del trapezio e altezza
uguale a quella del trapezio

B. ha per base la base maggiore del trapezio e altezza uguale a
quella del trapezio

C. ha per base la somma delle basi del trapezio e altezza uguale a
quella del trapezio

D. ha per base la somma dei lati obliqui del trapezio e altezza ugua-
le a quella del trapezio

E. ha per base la somma delle basi del trapezio e per altezza la
meta dell'altezza del trapezio

> Ved| qmz 761., e osserva che I'area del tnangolo é bh/2

763 [0] Un trapezio |soscele ha perimetro di 50 cm e le ba5| d| 7
cm e 17 cm. Qual é la sua area?

A. 312cm?

B. 102 cm?

C. 156 cm?

D. 144 cm?

E. 288 cm?

> | [ati obliqui del trapezio misurano (50-7-17) cm/2 = 13 cm, inoltre
il piede di una altezza h dista dal vertice (17 - 7) cm/2 = 5 cm.

Dal teorema di Pitagora si ottiene h = V132 — 52 cm =+/144 cm =
12 cm. Dalla formula del quiz 761 segue che 'area misura:

(B + b)/2 = 12(17 +7) cm?/2 = 144 cm?.
764 Se B ¢é la base maggiore, b & Ia base minore ¢ h laltezza,

I'area del trapezio é:
A Beb

h
B. (B+2) *h
(B+b)+h

¢
D. 2(B+b)+h
E. Bb+h

> Vedi quiz 761.

765. Un trapezio si pud inscrivere in una circonferenza:
A. se e solo se la base maggiore & meta della base minore
B. sempre

C. se e solo se la somma delle basi & uguale alla somma dei lati
obliqui

D. mai

E. se e solo se € isoscele

» Affinché un poligono sia inscrivibile in una circonferenza, i suoi
assi si devono incontrare in un punto comune (il centro della circon-
ferenza). Per il trapezio, I'unico caso in cui gli assi de1 2 lati paralleli
si incontrano € se il trapezio € isoscele.

RETTANGOLO

766. Stabilire quale delle seguenti affermazioni é vera:
A. un rettangolo € un quadrato

B. la somma degli angoli interni di un rettangolo vale 720°
C. un rettangolo & un rombo

D. la somma degli angoli interni di un rettangolo vale 180°
E. un rettangolo & un parallelogramma

> Infattn dagll angoh d| 90° segue che i lati oppostl sono parallell
767 S|a ABCD un quadnlatero, quale tra le seguentl affermazlo-
ni & sempre VERA?

A. ABCD é un trapezio

B. ABCD & un rettangolo

C. ABCD non puo essere un rombo

D. ABCD puo essere un rettangolo

E. ABCD ha due lati uguali

> Le aItre alternatlve hanno de| contro-esemp| ewdentl

768 [V] Sla ABCD un quadnlatero quale delle seguentl afferma
zioni & sempre VERA?

A. ABCD non pud essere un trapezio scaleno

B. ABCD puo essere un rettangolo

C. ABCD & un parallelogramma

D. ABCD ha due lati eguali

E. ABCD & un rettangolo

> Le altre alternative hanno dei contro-esempl ewdentl

769. Quale delle seguenti implicazioni é falsa?
A. Se il quadrilatero q & un rettangolo, allora le sue diagonali sono
uguali
B. Se il quadrilatero g & un quadrato, allora le sue diagonali sono
uguali e perpendicolari
C. Se le diagonali di un rombo q sono uguali, allora il rombo & un
quadrato
D. Se le diagonali di un quadrilatero q sono uguali, allora il quadrila-
tero & un rettangolo
. Se il quadrilatero q & un rombo, allora le sue diagonali sono per-
pendicolari

m

» Come contro-esempio, le si faccia intersecare in un punto che non
le lelde in 2 parti uguah

770.La sezione di un cubo di Iato L con un piano contenente
due spigoli paralleli ma non di una stessa faccia:

A & un rettangolo avente lati 2L e L

. € un parallelogramma

. e un rettangolo di area 212 « |2

. € un quadrato diarea 2 + L2

. @ un quadrato di lato 212« L

mooOm



P Infatti il lato non appartenente al cubo & dato dalla diagonale di
una faccia, quindi di misura pari a 212« L.

771.La somma di due lati di un rettangolo & 110 ¢cm, la loro dif-
ferenza 10 cm. Il lato minore misura cm:

A. 60

B 30

C. 20

D. 275

E. 50

» Si traduce nel sistema x +y =110, x -y = 10.

772. Calcolare la misura del perimetro di un rettangolo sapendo
che ha la superficie di 324 cm’ e che la sua base supera di 3 cm
il doppio dell’altezza.

A -75

B. 27

C. 78

D. 75

E. 39

» Siano B la base e H 'altezza del rettangolo. Allora valgono B = 2H +
3 e BH = 324, dunque anche (2H + 3)H-324=0e 2H? + 3H - 324 = (.
Quest'ultima equazione ammette radici Hi2 = (-3 £ V32 4 2592)/4 =
(-3 £ 51)/4, le cui soluzioni sono -27/2 e 12. La prima soluzione va
chiaramente scartata, mentre dalla seconda si ricava che la base misu-
ra 12«2+ 3 =27 e quindi il perimefro misura 2+ (12 + 27) =2+ 39 =
78.

773.Un rettangolo ha le dimensioni una quadrupla dell’altra e la
loro somma misura 10 cm. Quanto misura I'area di un rettango-
lo simile al primo e avente il lato maggiore lungo 16 cm?

A. 16 cm?

B. 4 cm?

C. 1.024 cm?

D. 128 cm?

E. 64 cm?

» Sia a il lato minore del rettangolo dato, quindi I'altro lato b misura
4a. Inoltre, a + 4a = 5a =10 cm, dunque a=2cme b = 8 cm. Il lato
minore a' del secondo rettangolo ¢ tale che a2 cm = 16 cm:8 cm,
dunque a' = 2 * 16/8 cm = 4 cm e l'area del secondo rettangolo &
4cm ¢ 16 cm = 64 cm?,

774.[V] Un terreno a forma rettangolare di lati AB =60 me BC =-

80 m é stato diviso in tre appezzamenti equivalenti per permet-
tere ai tre eredi di accedere alla fonte d'acqua posta in P. Sa-
pendo che P appartiene alla diagonale AC del rettangolo, qual é
il rapporto di AP rispetto alla diagonale AC?

D C

A

A. 3/4
B. 213
C. 57
D. 7/10
E. 58

P |'area totale & 4800 m?2, quindi I'area di ADP deve essere 1600 m?
e dunque l'altezza HP (per P) relativa ad AD deve valere:

2+ 1600 m2/80 m = 40 m che ¢ in rapporto di 2/3 con AB = DC.
Lo stesso deve valere per il rapporto AP/AC visto che i triangoli APH
e ACD sono simili.

775.[M] Un rettangolo mantiene la stessa area se si aumenta la
base di 8 cm e si diminuisce I'altezza di 5 cm. La sua area pero,
se si diminuisce la base di 5 cm e si aumenta l'altezza di 8 cm
aumenta di 130 cm2, | lati sono:
. Base =60 cm; altezza = 30 cm
Base =40 c¢m; altezza = 30 cm
. Base =35 cm; altezza = 45 cm
. Base = 30 cm; altezza = 40 cm
Base = 50 ¢cm; altezza = 20 cm

moowm>

» Si traduce nell'equazione (b + 8)(h - 5) = (b - 5)(h + 8) - 130, da
cui segue b - h =10 e dunque B. & corretta.

. 776. Quanto misurera I'area di un rettangolo i cui lati misurano

rispettivamente 10-*cm e 102 dm?
. 102dm

. 104 dm?

. 102 cm?

. 104 cm?

. 104dm

mooO w2

» E sufficiente riscrivere 102 dm come 10" cm e moltiplicare tale
quantita per 10 cm (A = bh).

777.Un rettangolo ha i lati 103 cm e 102 dm: |a sua area &:
105 dm?

105 cm?

1010 m2

102 mm?

104 cm?

moow»

» Vedi quiz 776.

778. Un rettangolo ha area uguale a 12 cm? e la base paria 4 cm.
La sua diagonale misura:

A 12cm

B. 5¢cm

C. 8cm

D. 7cm

E. 3cm

» L'altezza & infatti pari a A/b = 12/4 = 3 cm, poi per Pitagora si giunge
ad=5cm.

QUADRATO

_ 779.[V] Un quadrato ha lato a, con a > 3. Se diminuiamo il lato di

3, I'area del quadrato diminuira di:
A 3(a-3)

B. 9a

C 6a+9

D. 6a-9

E. (a-3)?

P Infatti la nuova area varra (a - 3)(a - 3) = a? - 6a + 9, mentre la
precedente misurava a2.
780.Un quadrato ha I'area di 10 cm2. Se si aumenta un lato di 2 .
cm e si diminuisce I'altro di 2 cm si ottiene un rettangolo di area
uguale a:
A. 10 cm?



B. 8cm?
C.4cm? .
D. 12cm?
E. 6.cm?

» |l calcolo € immediato: se L & il lato del quadrato, I'area cercata si
0tt|ene da (L 2 cm) (L + 2 cm) L2 4 cm2 = 6 crn2

781 D| due Iottl di terreno, A e B, quello piu grande (A) ha |I Iato
che & tre volte pill lungo del lato di B. Poiché I'area complessiva
& di 490 m?, quali sono le aree in m? di A e di B rispettivamente?
A. 428,75-61,25

B. 441-49

C. 420-70

D. 336,75- 153,25

E. 350-140

P> || problema si traduce come segue: sia x il lato di A ed y il lato di
B, allora x = 3y e (3y)? + y2 = 10y2 = 490 cm? e dunque y2 = 49 cm?2,

782. La misura di una diagonale di un quadrato si puo ottenere:
. moltiplicando la misura del lato per la radice quadrata di 2

. soltanto misurandola

. dividendo la misura del lato per la radice quadrata di 2

. moltiplicando per 4 il rapporto tra la lunghezza di due lati

. facendo la differenza tra la misura di due lati
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»- Infatti per Pitagora, detto | il lato, vale d = (12 + [2)12 = | « 212,

783. Se un quadrato ha la diagonale lunga % metri, il lato & lungo:

1
A3
B. -056
C. 05

1

1
E %

> Dai qU|z 782D \/_I qumdll—D/\/_ 1/\/_/w/—= 112.
784 La dlagonale d1 un quadrato rispetto al lato é:
uguale

non si pud dire

. maggiore in alcuni casi, minore in altri

. sempre maggiore

sempre minore

moow>

> Infattl el lpotenusa di un triangolo con cateti i lati del quadrato

785 La diagonale e il lato di un quadrato sono due grandezze |I
cui rapporto & uguale a:

A 1414

B. m

C.2

D. uno diviso 1,414

E. un numero immaginario

» Vedi quiz 782.

786.[0] Considera un quadrato inscritto in una circonferenza di
raggio r. Il lato del quadrato misura:

A 24T

B. rv2r

C. /2

D. Y2
2r
E. FE
r

» |l diametro, lungo 2r, & infatti la diagonale del quadrato, e quindi
dad"l \/_segueI-Zr/\/_-r \/_

787 L’area di un cerchio misura 9w cm2 Quanto mlsura I'area
del quadrato in esso inscritto?

A. 81cm?

B. 9cm?

C. 18cm?

D. 324 cm?

E. 162 cm?

» Sia r il raggio del cerchio. Poiché I'area del cerchio misura = 12 =
91 cm? segue che 2 =9 cm? e r = 3 cm. Dal quiz 786 sappiamo che
il lato del quadrato inscritto al cerchio misurar++/2=3*v/2cme
dunque l'area del quadrato & (3 * v/2 cm)? = 18 cm2,

788.[V] Un quadrato ed un triangolo equilatero hanno lo stesso
perimetro. Qual & il rapporto tra il lato del quadrato e il lato del
triangolo?

A. 4/3

B. 2/3

C. 3/4

D. 1

E. 1/2

» Sia P il perimetro, | il lato del quadrato ed I' il lato del triangolo
equilatero. Allora | = P/4 e I' = PI3. Quindi Il = (P/4)/(P/3) = 3/4.

ALTRE FIGURE

789. Due poligoni si dicono simili se:

A. gli angoli e i lati sono proporzionali

B. gli angoli sono in proporzione e i lati uguali

C. ilati e gli angoli sono uguali

D. ilati sono in proporzione e gli angoli sono uguali
E. quesito senza soluzione univoca o corretta

» E la definizione dl S|mll|tud|ne

790.1n un pohgono convesso che ha 54 dlagonall |I numero dei
lati &:

A6

B. 15

C9

D. 12

E. 27

»- Detto n il numero di lati, véle che il numero di diagonali & n(n - 3)/2
= 54, da cui n = 12. Cio € vero perché per ogni vertice escono n - 3
dlagonall e perche ognuna diagonale si trova su 2 vertici.

791.Quante diagonali distinte possono essere tracciate in un
poligono regolare di n lati?

A nZ-2n

B. 2n

C.nZ-n

D. (nZ-3n)2

E. (n%2)-n

» Vedi quiz 790.



792.1n un poligono regolare di 9 lati, quante diagonali si posso-
no tracciare da ogni vertice?

A. 10

B. 7

moo
w o ™

» Vedi quiz 790.

793. Quante diagonali ci sono in un ottagono regolare ?
A 8
B. 10
C. 16
D. 20
E. 40

» Vedi quiz 790 con n = 8, da cui 8(8 - 3)/2 = 20.

794. Quanti spigoli ha un ottaedro regolare:
sei

venti

otto

. sedici

. dodici

moow»

» Ci sono infatti 8 triangoli, ma con 2 triangoli in comune ad ogni
spigolo, dunque 8 * 3/2.

795. [M] Quale fra le seguenti affermazioni @ CORRETTA?

A. In una circonferenza, se un raggio incontra una corda & perpen-
dicolare alla corda

B. In un parallelogramma gli angoli adiacenti allo stesso lato sono
supplementari

C. L'asse di un segmento € la retta che divide in due parti uguali il
segmento

D. Se un quadrilatero ha una coppia di lati paralleli allora & un paral-
lelogramma

E. Non tutti i quadrati sono rettangoli

» Le altre opzioni sono palesemente errate, infatti si trovano contro-
esempi immediatamente.

796.[M] Il rettangolo BCDE inscritto nella circonferenza di rag-
gio r ha la base DC doppia dell'altezza BC = a e il triangolo ABE
é isoscele. Quanto misura I'area del pentagono ABCDE?

A
= B
D C
A. > a(3r +2a)
B. 3a2+2ar
C. %a(Ba +2r)
la-2r
b=
E. %a(Ba -2n)

» L'area € la somma dell'area del rettangolo (2a « a) e del triangolo,
che avendo altezza pari a r - a/2, vale 2a(r - a/2)/2, quindi 'area tota-
le &2a2 +a(r-al2) = 3a%2 +ar.

797.Dati un pentagono regolare, un quadrato e un triangolo e-
quilatero, tutti di lato A, quale relazione risulta VERA?

A. Area quadrato > area pentagono > area triangolo

B. Area pentagono > area quadrato > area triangolo

C. Area triangolo > area quadrato > area pentagono

D. Area triangolo < area pentagono < area quadrato

E. Area pentagono < area triangolo < area quadrato

» Vedi quiz 1300.

798.[M] La somma degli angoli interni di un pentagono non re-
golare:

A. il valore & sicuramente inferiore a 540°

B. il valore dipende dalla lunghezza dei lati

C. hail valore 1080°

D. hail valore 540°

E. hail valore 360°

» Vale la formula 180° * n - 360°, dove n & il numero di lati.

799. Qual & la somma degli angoli di un pentagono in gradi ?
A. 360
B. 450
C. 540
D. 630
E. 720

» Vedi quiz 798.

800. Ciascun angolo interno di un dodecagono regolare misura:
A. 158°
B. 100°
C. 150°
D. 135°
E. 120°

» La somma dei 12 angoli interni &€ 180° * n - 360° = 180° * 12 - 360°
=1800°, quindi ogni angolo misura 1800°/12 = 150°.

801.[O] Sul lato AB del pentagono regolare ABCDE & costruito il
quadrato ABFG. Qual é 'ampiezza dell’angolo a = FBC espres-
so in gradi?

D

A. 15°
B. 30°
C. 18°
D. 22° 30°
E. 16°30°

» Infatti ABC = (180° « 5 - 360°)/5 = 540°/5 = 108° e quindi FBC =
108° - 90°.

802.[0] Le ampiezze di due angoli di un pentagono sono 90° e
150° mentre le ampiezze dei rimanenti tre angoli sono propor-
zionali ai numeri 5, 7 e 13. Quale delle seguenti terne rappresen-
ta le ampiezze dei tre angoli incogniti?

A. 64°82° 154°



B. 72°100° 188°
C. 60° 80° 160°
D. 50°90° 160°
E. 60° 84° 156°

B> 5x + 7x + 13x = 25x = 540° - 90° - 150° = 300°, dunque x = 12°.

803.[0] Nella figura seguente il rettangolo FBCE, inscritto nella
circonferenza di raggio r, ha la base EC doppia dell'altezza BC =
a e i triangoli ABF e CDE sono isosceli. Quanto misura I'area
dell'esagogo ABCDEF?

F B
E C
D

A. a(@a-2r)
B. a(a+2r)
C. 2a2+4r
D. %a(a +2r)
E. 2a(a+r)

» Vedi quiz 796 e nota che l'area é:
2a2+a(r-al2) +a(r-al2) = a2 + 2ar.

804. La somma degli angoli interni di un esagono non regolare:
. & paria 360°
. dipende dalla forma del poligono
. éparia720°
e paria 600°
. dipende dalla lunghezza dei lati

moow>

» Vedi quiz 798.

805. La somma degli angoli interni di un esagono non regolare:
A. ¢ paria 600°

B. ¢ paria 1080°

C. dipende dalla forma del poligono

D. dipende dalla lunghezza dei lati.

E. eparia720°

» Vedi quiz 798.
LA CIRCONFERENZA IN OTTICA EUCLIDEA

806. Il luogo dei punti del piano equidistanti da un punto dato é:
. un cerchio

una parabola

. una retta non passante per il punto dato

. un'ellisse

una circonferenza

moow>

» E la definizione di circonferenza.

807. Una circonferenza é il luogo:

A. dei punti equidistanti da due fuochi F1 ed F2

B. dei punti dello spazio equidistanti da un centro C

C. dei punti equidistanti da un segmento

D. dei punti del piano tali che la somma delle distanze dai fuochi F+
ed F2 sia costante

E. dei punti del piano equidistanti da un centro C

» E la definizione di circonferenza.

808. Una circonferenza & un caso particolare di:
A. retta

B. iperbole

C. ellisse

D. terna di rette

E. parabola

» E infatti un'ellisse con i fuochi a distanza 0, ossia coincidenti.

809. La lunghezza di una circonferenza di raggio r
A. vale Tir

. vale 21

. vale Tir?

. @ uguale al diametro

. vale /2

mooOw

810. Nel cerchio il rapporto fra area e circonferenza é:
A. costante

B. r

C. 2Ir

D. irrazionale

E. crescente col raggio

» L'area vale infatti T2 e la circonferenza ha lunghezza 21T, dunque
il rapporto € r/2.

811.[M/PS] Il rapporto tra valore dell'area del cerchio e lunghez-
za della circonferenza é:

. inversamente proporzionale al raggio

. direttamente proporzionale al raggio

. uguale aTr

. uguale al quadrato del raggio

. costante

mooOw>

» Vedi il quiz 810.

812.1l rapporto tra I'area e la circonferenza di un cerchio di rag-
gioReé:

A. R?

B. ugualeat

C. inversamente proporzionale al raggio

D. R

E. R2

» Vedi il quiz 810.

813.[V] L'area di un cerchio vale 300 m2 Quale delle seguenti
misure da con migliore approssimazione il raggio del cerchio?
A. 3,14 m

B.1m

C. 20m

D. 100 m

E. 10m

» Da Acerchio = TIT2 segue r = /300 /m = ,/300/3 = 10m (Abbiamo

cioé approssimato Tr con 3).



814.Un cerchio ha raggio 2 cm. Quale dei seguenti numeri me-
glio approssima I'area di questo cerchio (espressa in centimetri
quadrati) ?

A 126

B. 3,14

C. 62,8

D. 6,28

E. 4

» Tale area vale (2 cm)2 = 3,14 « 4 cm? = 12,56 cm?,

815. Data una circonferenza di raggio r, si definisce diametro:
. ogni semicorda
. il segmento che unisce una qualsiasi coppia di suoi punti
. ogni corda a distanza r/2 dal centro
. il luogo dei punti equidistanti dal centro
ogni corda passante per il centro

moow>

» Segue dal fatto che la massima distanza tra 2 punti della circonfe-
renza si ha quando la corda passa per il centro.

816. 1l numero  (3,1416...) & il rapporto tra:
A. I'area del cerchio e il diametro

B. I'area del cerchio e il quadrato del diametro
C. la circonferenza e il diametro

D. la circonferenza e il quadrato del raggio

E. la circonferenza e il raggio

817.Se la misura, in metri, del diametro di un cerchio & 102 la
misura del suo raggio m metri, &

A. 2110

B. 52

C. 1120

D. 2/102

E. 1/200

» Immediato da 102' 1/100, da cui (1/100)/2 1/200

818.Due cerchi hanno raggi di lunghezza I'una tripla deII altra.
Qual é il rapporto tra la superficie del cerchio di raggio maggio-
re e quella del cerchio di raggio minore?

A9

B. m

7
T

moo
W N W

» E suffi Clente notare che S = 1Tr2 echeR=3r.

819. Due cerchi hanno il raggio uno il doppio dell'altro. Allora il
rapporto tra I'area del cerchio piu grande e quella del cerchio
piu piccolo é:

1

A =

mo oW
ON R o S

» Segue da S =2, ponendo R = 2r

820. Dati due cerchi tali che I'area del primo sia doppla dell'area
del secondo, in quale rapporto sta la lunghezza della circonfe-
renza del primo rispetto alla lunghezza della circonferenza del
secondo?

» Si ha che r =./S/m, quindi se la superficie maggiore vale 2S si ha
R 1/25/11 \/_\/S/n \/_r da cui 2mR = 2'IT\/—r

821 Di due cerchi, il primo ha area doppia del secondo. Qual eil
rapporto tra la lunghezza della circonferenza del primo e quella
della circonferenza del secondo?

A 2

B 2m

C.m

D. 2-1/2

E 12

> Vedl il qmz 820.

822 [M] Dato un quadrato di Iato L || raggio deI cerchio equiva-
lente misura:

A

B
C.
D
E

SR R

| 2 Aquadrato = L2, € Acerchio = TTI'Z, dacuir= NI Lz/Tl‘ = L/\/T_[ = L\/E/'IT.

823.[V] Un semicerchio e un quadrato hanno la stessa area.
Determinare il rapporto tra il lato del quadrato ed il raggio del
semicerchio.

» Siano A le aree (uguali) delle due figure. Quindi vale A= L2, e A=

212, da cui Lir = VA [ \J2A/mt =1 V2.

824.[V] Nella figura seguente il cerchio esterno ha raggio r. |
punti comuni tra i cerchi sono tutti di tangenza e i quattro cerchi
piu piccoli sono tutti uguali e hanno i centri sul diametro del
cerchio esterno. Qual & il raggio del quinto cerchio interno?

&
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» Sia x il raggio del quinto cerchio. Allora la distanza dal centro di
tale cerchio al centro del cerchio esterno € pari ar - x, inoltre il raggio
di uno dei 4 cerchi piccoli & r/4. Una condizione di tangenza tra il
quinto cerchio ed uno dei piccoli & che la distanza tra i centri sia pari
alla somma dei raggi, ossia x + r/4, e che tali raggi stiano su una
retta, che sara pure l'ipotenusa del triangolo avente come vertici i
centri dei tre cerchi in questione (I'esterno, il quinto e quello dei quat-
tro tangente al quinto). Ora Pitagora da (x + r/4)2 = (r/4)? + (r - )2, da
cui, sviluppando, x2 + xr/2 + r2/16 = r2/16 + 12 - 2rx + x2 e dunque xr/2
=r2-2rxdacui 5x/2 =, x = 2r/5.

825. All'interno di un cerchio (diametro D) & inscritto un quadra-
to (lato L) i cui vertici sono quindi sulla circonferenza limite del
cerchio. Stabilire quale relazione lega D e L:

A D=2

B. D=2.212L
C.D=2L

D. D=2"2L

E. D=3,1416L

» La diagonale del quadrato, pari a 22 L, coincide col diametro D.

826. 11 lato di un quadrato & uguale al diametro di una circonfe-
renza (o cerchio). Il rapporto tra la misura della diagonale del
quadrato e quella della lunghezza della circonferenza é:
. compreso tra 1 e , estremi esclusi
uguale a
. uguale ad 1
. maggiore di
. minore di 1

moow>

» |l Diametro & 2r = |, da cui la Diagonale = 22|, mentre la circonfe-
renza ha lunghezza 2mr = 2ml/2 = l.
Ora basta osservare che 212 |fmil = 22/ < 1.

827.Un quadrato ha il lato L uguale al raggio di una circonferen-
za. Il rapporto fra il perimetro del quadrato e la misura della cir-
conferenza risulta:

uguale a v2

=1

<1

. dipendente dal valore che assume L

>1

moow»

| 2 2pquadrato =4L, 2Poerchio = 2mr = 21L, da cui 4L/2nL = 2im<1.

828. Un campo di forma circolare ha perimetro di 4000 metri. La
misura della lunghezza di una palizzata esterna che lo circondi a

distanza di un metro dal bordo &, in metri:

A 442000

s
B. 4000 + 1

4000

C. 1+—

2T
D. piu di 40001
E. 4000 + 2

»> 4000 = 21, da cui 2m(r + 1) = 2T + 21 = 4000 + 2.

829. L'area di un cerchio di raggio unitario & uguale a:
A. m?

B. 1/2m

C.m

D. 4/3m
E. 2m

B Acerchio = T2 =12 =1,

830. Quanto misura all’incirca 'area di un cerchio con diametro
di lunghezza pari a 20 centimetri?

A. 3,14 centimetri quadrati

B. 31,4 centimetri quadrati

C. 314 centimetri quadrati

D. 628 centimetri quadrati

E. 62,8 centimetri quadrati

» |l raggio & r = 10 cm, quindi 'area & Tir2 = 1« (10 cm)2 =~ 314 cm?,

831.Qual é il rapporto fra I'area di un cerchio di raggio unitario e
I'area del quadrato inscritto?

A 2T

B. m?

C.m

D. m-2

E. m2

» Dal quiz 829: Acercio = T2 = 12 = 1, poi Diametro = 2 = Diagonale
=12"2, da cui L = 2'2, quindi Aquadrato = (2'/2)2 = 2 ed il rapporto & T/2.

832. Se I'area di un quadrato inscritto in un cerchio vale A, I'area
del cerchio é:

» Da quiz 831 si ha Acerchio/Aquadrato = T1/2 (si noti, indipendente dalla
misura del raggio e del lato), quindi Acerchio = A T1/2.

833.[0] Considera un quadrato circoscritto ad una circonferen-
za. ll rapporto fra I'area del quadrato e I'area del cerchio:

4
vale -
s
. dipende dalla misura del raggio della circonferenza
1
. vale =

. valeT
. dipende dalla misura del lato del quadrato

mo o W >

> |l lato del quadrato € pari al diametro, quindi a 2r, da cui Aquadrato =
(2r)2 = 4r2 mentre Acerchio = TIr2, quindi Aquadrato/Acerchio = 4r2/Tir2 = 4/

834. L'area della superficie tratteggiata in figura vale:

ESES =

— =T ITTIT
T Tt

A 2RZ-Tr
B. 2mR?
C. (m-1)R?
D. (4-mR?
E. (m2-1)R?

» Dai risultati del quiz 833 si ha che tale area € pari a:
Aquadrato - Acerchio = 4r2 - TIr2 = (4 - )r2,



835.[O/PS] All'interno di una circonferenza (di raggio R) é in-
scritto un quadrato (di lato L). | vertici del quadrato stanno
quindi sulla circonferenza. Quale relazione lega L a R?

L

S

Raggio della circonferenza =« R

R
A. L=217

B. L=2"2.R
C.L=2*R

D. L=3,1416 R
E. L=212.RR2

» Diam. = 2R = Diag. = 22 L, da cui L = 2R/212 = 212R,

836. 1 rettangolo di lati 6 cm e 2 cm é inscritto in una circonfe-
renza. Quanto vale il raggio della circonferenza?

A. 4cm

B. 7cm

C. v20cm

D. v/10cm
E. 10cm

> |l raggio € pari alla meta del diametro che coincide con la diagona-
le (geometria elementare). Quindi, tramite Pitagora, si ottiene:

r=v62 + 22/2 cm = v/40/2 cm = 2+/10/2 cm.

837.[0] Il rettangolo ABCD di lati AB = 8 cm e AD =4 cm ¢ in-
scritto in una circonferenza. Quanto vale la lunghezza della cir-
conferenza?

A. 8+v/5Smem

B. 24cm

C. V20 mem

D. 5v2mcem

E. 4vV/5mem

» La diagonale, che misura (82 + 42)2 = (80)"2 = 4 « 5'2 ¢m ¢ pari al
diametro del cerchio, da cui 2p = 2mr = 14 « 52 cm.

838.[0] In una circonferenza é inscritto un rettangolo in cui I'al-
tezza & doppia della base a. Quanto misura il raggio della cir-
conferenza?

A —a
B. V5a
C. —a

» La diagonale, che misura (2a? + a2)!2 = (5a2)12 = a « 5'2 ¢ pari al
diametro del cerchio, dunque il raggio misura a * 5'2/2.

839.[V] Dato un rettangolo di base doppia dell'altezza h, il rag-
gio del cerchio equivalente misura:

= AN

=
Ty o =

D.

Eh 2

T

» L'area del rettangolo & pari a h * 2h = 2h?, da cui Acerchio = 2h? =
2 segue r = h(2/m)!2,

840.[M] Nel settore circolare AOB I'area della porzione di piano
S delimitata dai due archi di circonferenza e dal raggio OA di
lunghezza r vale:

A

m o o ®m »q
A
=
Y

B> L'area del settore circolare & un quarto dell'area del cerchio intero,
ossia Tr2/4, mentre I'area del semicerchio (di raggio r/2) & meta del
cerchio intero, ossia Ti(r/2)2/2 = r%/8. Ora l'area della porzione di
piano S delimitata dai due archi di circonferenza e dal raggio OA di
lunghezza r & data dalla differenza delle due aree poc'anzi calcolate,
ossia Tir2/4 - 1r2/8 = /8.

841.[M] L'area della porzione di piano S compresa tra le due
semicirconferenze e il segmento AO di lunghezzar é:

A
A
B.
C.
D.
E:

> L'area della semicirconferenza maggiore & meta dell'area del cer-
chio intero, ossia Tr?/2, mentre I'area del semicerchio (di raggio r/2)
€ meta del cerchio intero, ossia 1(1/2)%/2 = 1r2/8. Ora |'area della por-



zione di piano S compresa tra le due semicirconferenze e il segmen-
to AO di-lunghezza r € data dalla differenza delle due aree poc'anzi
calcolate, ossia 1ir?/2 - Tr2/8 = 3mr2/8.

842.[V] Nella figura seguente il cerchio e il semicerchio interni
sono tangenti tra loro e con il semicerchio esterno. Poiché il
semicerchio esterno ha raggio r e il cerchio intermedio ha, evi-
dentemente, raggio r/2, quanto vale il raggio del semicerchio pil
piccolo di centro C ?

IvVWIS I

=

[
A
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=
@

» Sia x il raggio del semicerchio, o la lunghezza di CB. Allora la
distanza dal centro di tale cerchio al centro del cerchio grande & pari a
r - x. Una condizione di tangenza tra il semicerchio ed il cerchio intero &
che la distanza tra i centri sia pari alla somma dei raggi, ossia x + /2, e
che tali raggi stiano su una retta, che sara pure l'ipotenusa del triangolo
avente come vertici i centri dei tre cerchi in questione. Ora Pitagora da
(x +1/2)2=(r/2)2 + (r - x)2, da cui, sviluppando, X2 + xr + r2/4 =

r2/4 + 12 - 2rx + x2 e dunque xr =12 - 2rx da cui 3x =, x = r/3.

843. Dette rispettivamente A e B le aree del cerchio inscritto e
del cerchio circoscritto ad un quadrato di lato 26 cm, il rapporto
B/A vale:

A. 05

B; 2

C. 2m

D. 26v2

E V2

» A prescindere dalla lunghezza del lato L del quadrato, il raggio del
cerchio inscritto vale L/2, mentre il raggio del cerchio circoscritto vale
L/2'2 (meta diagonale del quadrato), e le rispettive aree T(L/2)2 =
mL2/4 e m(L/212)2 = miL2/2, da cui (TL2/2)/(TrL2/4) = 2.

844. Un triangolo regolare, un quadrato, un pentagono regolare
e un cerchio hanno perimetro uguale: che cosa si pu6 dire delle
loro aree?-

A. |l cerchio ha quella massima

B. Sono tutte eguali

C. Il pentagono ha quella massima

D. lltriangolo ha quella massima

E. Il quadrato ha quella massima

» Sia 2p tale perimetro, allora il lato del triangolo vale 2p/3, del qua-
drato p/2 e del pentagono 2p/5, mentre il raggio del cerchio misura
p/m. Dunque le rispettive aree misurano (2p/3 « 2p/3 « 312/2)/2 =

P332, p2/4, 4125p2/ 25 + 10v/5/4 = p2/25 + 10v/5/25 = p2/3,6
e p%m, da cui la risposta A.

845. Siano dati un cerchio di raggio r, un diametro AB ed un se-
condo CD ortogonale al primo. La corda AC ha lunghezza L e di-
vide I'area A del cerchio in due parti A'e A" (con A' < A"), quindi:
A L=rem/8

B. ATA=1/4

C.L=r

D. A'=(mer2-2r2)/4

E. A'+A"=AR2

> A’ & un quarto della differenza tra I'area del cerchio e l'area del
quadrato di lato L = rv/Z, dunque A’ = (rr2 - 2r2)/4.

846. Siano dati un cerchio di raggio r, il quadrato inscritto di
area A1 e lato L1 ed il cerchio circoscritto di area Az e lato La.
Una sola é valida fra le seguenti.

A Lli=1

B. AJA1=+2

C. Lili=v2

D. Lall1=2

E. AJA1=4

» |l lato del cerchio circoscritto & pari a 2r, mentre il lato del cerchio
inscritto & pari a rv/2, dunque 2r/rv2 = v/2.

847.[V] Quale fra le seguenti affermazioni non & un postulato (o

assioma) di Euclide?

A. Se una retta, intersecando altre due rette, forma con esse da una
medesima parte angoli la cui somma & minore di due retti, allora
queste due rette, indefinitamente prolungate, finiscono con l'in-
contrarsi

. Per tre punti non allineati passa una e una sola circonferenza

. Da ogni punto a ogni altro punto € possibile condurre una linea
retta

. Tutti gli angoli retti sono uguali tra loro
Con centro e raggio scelti a piacere & possibile tracciare una cir-
conferenza

mo O w

848. Quale delle seguenti situazioni & impossibile in geometria?
A. Una retta e un cerchio con infiniti punti in comune

B. Una retta e un cerchio con due soli punti in comune

C. Una retta e una circonferenza con due soli punti in comune

D. Una retta e un cerchio con un solo punto in comune

E. Una retta e una circonferenza con un solo punto in comune

> |l cerchio si intende essere la circonferenza con i punti interni in-
clusi.

| POLIEDRI
PARALLELEPIPEDO

849. [M] Il parallelepipedo é una figura solida con:
A. 4 vertici, 8 spigoli, 2 diagonali

B. 12 vertici, 8 spigoli, 4 diagonali

C. 8 vertici, 12 spigoli, 4 diagonali

D. 8 vertici, 14 spigoli, 4 diagonali

E. 8 vertici, 8 spigoli, 2 diagonali

» E sufficiente contarli direttamente, si pensi ad un dado.



850.[V] Il solido rappresentato in figura & un parallelepipedo
retto di altezza 2a e base quadrata di lato a. N & il punto medio
di EF ed M é il punto medio di BF. Per andare dal vertice A al
verticeH G qual é il percorso piu breve tra quelli indicati?

G

2a

A a B
A. AEG
B. AFG
C. ANG
D. AMG
E. ABFG

» Basti notare che, per Pitagora, AN = av17/2, AF = a5, AM =
EG = MG = av2 e NG = av/5/4, poi per ogni tragitto proposto som-
mare le distanze dei tratti rettilinei.

851. Un parallelepipedo di legno misura 4 x 9 x 12 cm ed & dipin-
to di blu sulla superficie esterna. Se viene suddiviso in 432 cu-
betti di 1 cm di lato ciascuno, quanti di questi avranno almeno
una faccia dipinta di blu?

A. 292

B. 322

C. 242

D. 222

E. 192

» Le 3 coppie di facce del parallelepipedo hanno rispettivamente:
2x7,2x10e 7 x 10 facce di cubetti blu che non toccano gli spigoli,
i 3 quartetti di spigoli hanno rispettivamente 2, 7 e 10 facce di cubetti
blu (ogni cubetto con 2 facce blu) che non toccano i vertici ed infine
ci sono gli 8 cubetti dei vertici che hanno 3 facce colorate di blu.
Totale: 2[(2 x 7) + (2 x 10) + (7 x 10)] + 4(2 + 7 + 10) + 8 = 292.

CUBO

- 852. Lo spigolo di un cubo ha lunghezza 10 mm. Il volume del
cubo, in m3, ha misura:

106

100

10-15

103

34105

moow>

» 10 mm = 102 m, e il volume vale dunque (102)® m?

853. Quanto vale il volume di un cubo il cui spigolo misura 5 dm?
A. 25dmd

B. 100 dm3

C. 625dm3

D. 125 dm?

E. 250 dm?

» |l volume vale (5 dm)® = 125 dmd.

854. Il lato di un cubo misura 4 cm; il suo volume vale:
A. 6400 mm?

B. 64+ 104m?

C. 64+103dm?
D. 6,4 dm?
E. 6,4 cmd

» |l volume vale (4 cm)3 = 64 cm3

855. Sia dato un cubo di spigolo a e volume V. Posso affermare
che il volume del cubo dallo spigolo 2a é:

A. (112)V

B. (1/8)V

C. 8V

D. 2v

E. 4V

» |l volume V & pari‘ad a®, mentre il volume del cubo di spigolo 2a &
pari a (2a)® = 8a3=8V.

856. Un cubo ha il volume di 10-'5 mm3. Il suo lato é:
A 105cm

B. 10-2mm

C. 10°mm

D. 102cm

E. 103 mm

» || lato & infatti la radlce cublca del volume

857.[0] Se il volume di un cubo é pari a 10° m? quanto vale in
metri il lato del cubo?

A. 10" m

B. 10%m

C. 10%m

D. 1077 m

E. 109m

> Vedl qU|z 856

858.Lo splgolo di un cubo & dl 1cme quello dl un altro cubo &
di 3 cm. Il rapporto dei volumi &
A 1:25

7
6

mo O W
-

2
1
6
3

» Il primo cubo ha volume (1 cm)® = 1 cm?® mentre il secondo ha

volume (3 cm)? = 27 cm3.

859.[0] Dato un cubo di volume Vc e una sfera di volume Vs

(diametro sfera =
T

A 2

1

B. 1-;

. V.-V,
lato del cubo) calcolare il rapporto —°‘7—‘

G

T
D. 1-5
E.

3
1
AL
6
» E sufficiente osservare che Ve = d3 e Vs = 4(d/2)3/3 = mid3/6.

860. Sulle superfici di un cubo e di una sfera di uguale volume si
puo dire che:

A. per rispondere bisogna conoscere il valore del volume

B. sono tra loro uguali

C. la superficie del cubo & maggiore di quella della sfera



D. la superficie del cubo & minore di quella della sfera
E. non sono confrontabili tra loro

» Sia V il volume comune, | il lato del quadrato e r il raggio della
sfera, allora VV = P = 4mr%/3, dunque | = /V e r = 3/3V/4m.

Ora la superficie del cubo vale 63/VZ2e la superficie della sfera vale
43/ (3V/4m)? = Y36m VVZ,

Slccome 36m ~ 113 <216 = 63 segue che 6\/_ > \/T \/_

861 [O] In un cubo la lunghezza della dlagonale di una faccla &
“d“. Se si ingrandisce il cubo raddoppiando “d“, allora il volume
del cubo ......

. viene moltiplicato per 3 v/3

. viene moltiplicato per 8

. raddoppia

. quadruplica

. viene moltiplicato per 2 v2

moow>

» Sia | il lato del cubo, allora | = d/v/2. Se la nuova diagonale vale
2d, allora il rispettivo lato vale 2d/v/2 = 21, e da Volume = lato® segue
la rlsposta corretta

862.[V] In un cubo Ia Iunghezza deIIa dlagonale dl una faccla e
“d”. Se si ingrandisce il cubo raddoppiando “d “, allora la su-
perficie totale del cubo ...

. viene moltiplicata per v6

. raddoppia

. quadruplica

. viene moltiplicata per 2v/2

. viene moltiplicata per 3v2

moow>

» Dal suggerimento al quiz 861 e dal fatto che la superficie del cubo
e pan a 6I2 si ha la nsposta corretta

863 Un esaedro regolare ha:

A. 6 facce e 8 spigoli

B. 12 spigoli e 12 vertici

C. 6 spigoli e 6 facce

D. 6 vertici e 8 facce

E. 6 facce e 8 vertici

> E suﬁ” mente osservare che I'esaedro regolare € il cubo.

864 [M] Il rapporto tra i volum| di due cubi e 4. Qual é il rapporto
tra le loro superfici?
3
A 2z
B. 45
C.2
2
D. 43
E. 4

» Siano | ed I' i lati dei cubi in questione. Dunque vale B =V =4V’ =
1 2 2
413, Siricava che | = 43'e S = I2 = 43]2 = 438",

PIRAMIDE

865. Il volume di una piramide & uguale:

al perimetro di base per l'altezza diviso tre

al perimetro di base per |'apotema diviso due
. all'area di base per l'altezza

. all'area di base per l'altezza diviso tre

alla terza parte dell'area di base

moow»

> Dlrettamente dalla teoria.

866 Una plramlde ha per base un quadrato d| lato 3cm,ede
alta 4 cm; il suo volume é quindi:

A. 36cm3

B. 24 cm3

C. il volume di una piramide dipende dalla proiezione del vertice sul

piano di base
D. 18 cmd
E. 12cmd

> |l volume della plramude dl base B ed altezza h e pan a B h/3
867. Quanto vale il rapporto tra |l volume di una plramlde a base
quadrata e quello di un parallelepipedo avente la stessa base e
la stessa altezza?

A3

mo o w

W= N = -
5=

» Vedi quiz 865 e considera che il volume del parallelepipedo & ba-
se per altezza per cui Ia E.é corretta

868.Una plramlde viene tagllata da due piani paralleh ad una
distanza dal vertice, misurata lungo I'altezza della piramide, una
di 2 m e l'altra di 4 m. Quale sara il rapporto tra le aree interse-
cate dai due piani?

A 12

B. 14

C. 12w

D. Dipende dall'altezza della piramide

E. 1/4

P Infatti il lato dei quadrati di base varia proporzionalmente con
I'altezza, dunque I'area varia quadraticamente con l'altezza, ed es-
sendo il rapporto 4/2 = 2, il rapporto tra le aree vale 22 = 4,

1 SOLIDI DI ROTAZIONE
CONO

869. [M/PS] Un triangolo rettangolo ruotando attorno a un cateto
genera una figura solida. Quale?

A. Un cono

B. Un cilindro

C. Un tronco di piramide

D. Due coni uniti alla base

E. Un tronco di cono

P L'ipotenusa descrive infatti il bordo curvo di un cono, mentre I'altro
cateto un cerchlo pleno (essendo ortogonale al’ aItro cateto)

870.[V] Se si fa ruotare un trapezio rettangolo intorno al lato
ortogonale agli altri due, si genera:

un cono

una piramide

. un tronco di piramide

. un tronco di cono

un solido costituito da due coni uniti per la base

moow»

P> Vedi quiz 869. Ed osserva inoltre che la base minore descrive un
cerchio pieno cosi come la base maggiore.



871.[0] Un triangolo rettangolo, ruotando intorno all'ipotenusa,
genera:

un prisma

. una piramide

. due coni uniti per la base

. un cono retto

. un tronco di cono

moow>

> Vedi quiz 869 da applicarsi ai due triangoli rettangoli ottenuti trac-
ciando I'altezza relativa allipotenusa, la quale altezza fungera ap-
punto da cateto che traccia i cerchi di base dei 2 coni.

872.Un cono circolare retto & secato da due piani perpendicolari
all'asse, che distano dal vertice rispettivamente 2 e 6 metri. |l
rapporto tra le aree delle intersezioni del cono coi due piani é:

A 4

Q. O w

B.
C.
D. determinato dall'apertura del cono
E.

=

> Infatti le 2 aree sono i cerchi di raggio 2 m * sena e 6 m ¢ senq,
dove a é I'angolo tra 'asse e il bordo del cono, quindi ™4 m%(sena)? e
36 m?(sena)?.

873.Un cono illimitato & tagliato da due piani paralleli ad una
distanza dal vertice, misurata lungo I'asse, pari rispettivamente
a 2 e 4 metri. Le aree intersecate dal cono sui due piani sono tra
loro in un rapporto pari a:

2

.4
. dipende dall'inclinazione dei piani
.9
.13

moow>

P Se tali aree sono limitate, sono proporzionali al quadrato della di-
stanza dal vertice, quindi a 22 =4 e 42 = 16, che stanno in rapporto 1:4.

874.Di due coni circolari retti C e C4, l'altezza di C & doppia di
quella di C1 e il raggio della base di C & meta di quella della base
di C1. Cosa si puo dire dei loro volumi Ve Vi ?
A V=2

4

=V
B. V—;

C.V=Vq
D. V=2V,
E. V=2V

» Dalla teoria si ha che I'area del cono & Tir2h/3, quindi V = Tr22h4/3,
Vi1 = m4rzhy/3.

875. [V] Due coni C1 e C: circolari retti hanno uguale base di rag-
gio R. L'altezza H1 del cono C1 & uguale alla meta dell'altezza H;
del cono C2. In che rapporto stanno i volumi V1 e V2 dei due coni?

A
B.
o
D.
E.

BlR NP OlR WlIR AR

» Dalla teoria si ha che I'area del cono & mr2h/3, quindi V1 = r2h4/3,
V2 = 1r22h4/3.

876.Un cono retto ha il raggio di base di cm 6,5 e I'altezza di dm
0,93. Il volume é dato da:

A. 0,4114701 dm?

B. 1,234410 dm3

C. 41,1470098 cm?

D. 0,617205 dm?

E. 490,4554 cm?

» Si applichi la formula del quiz 874.

877.Un tronco di cono, di altezza h = 6 m, ha area delle basi:
A1=1m?e A2=4+m2 Il volume é:

A 30md

B. 28 md

C. 15md

D. 14md

E.75md

» |l volume del tronco di cono & T(R? + Rr + r2)h/3 e le aree di base
sono chiaramente T2, da cui ricavare i due raggi e da utilizzare nella
formula del volume.

878. Due coni retti, a base circolare e di uguale altezza h hanno
raggi di base r e s, con r = 0,5s. In quale rapporto stanno i vo-
lumi rispettivi V (del cono con raggio di base r) e W (del cono
con raggio di base s)?

A VIW=1/2

B. VIW=1/3

C. VIW=1/4

D. VIW =1/m

E. VIW=1/3+1/2

» Si veda sempre la formula per il volume del cono al quiz 874.

879.Un cono ha la base circolare iscritta nella base quadrata di
una piramide e i due solidi hanno la stessa altezza, h. Qual é il
rapporto tra il volume del cono e quello della piramide?

A. T2

B. m

C. m12

D. /4

E. 41 h?

P Essendo il volume delle 2 figure pari a Bh/3, dove B é l'area della
base, ed essendo le altezze in comune, € sufficiente calcolare tali aree.
Sia r il raggio del cerchio, allora il lato | del quadrato circoscritto & | = 2r,
e dunque I'area di base & 4r2, mentre I'area del cerchio & T2,

880.[0] Un cono circolare retto ha una base di raggio R e un'dl-
tezza di uguale valore R. Una sfera ha come raggio ancora il
valore R. Quale & il rapporto tra il volume del cono (Vcono) € quel-
lo della sfera (Vsfera) ?



Vcono _ 1

V sfera
Vcono _
V sfera
V cono
V sfera
Vcono _

V sfera
V cono

mo o = »

=100

V sfera

» Dalla teoria Veono = T12h/3 = 11r%/3 (vale infatti r = h) mentre Vstera =
4mir3)3.

CILINDRO

881. 1l volume di un cilindro:

. & proporzionale al raggio

. & proporzionale al quadrato del raggio

. € proporzionale alla terza potenza del raggio
. coincide con la superficie del cilindro

. @ proporzionale al quadrato dell'altezza

mooOw>

D> Infatti, se r & il raggio e h I'altezza, il volume misura Trrh,

882. Si consideri un cilindro di altezza h; il raggio del cerchio di
base sia r. Quanto vale il volume del cilindro ?

A. (4/3) mhr

B. mrzh

C. mr2

D. rh/2

E. 2mr?

883. Se il raggio di un cilindro viene raddoppiato mentre la sua
altezza viene dimezzata, il suo volume viene:

A. invariato

B. triplicato

C. quadruplicato

D. dimezzato

E. raddoppiato

» |l volume del cilindro € infatti pari a Tir2h, dunque il secondo cilin-
dro avra volume (2r)?h/2 = 2mir2h,

884. Un cilindro C1 ha raggio di base K e altezza 2K; un secondo
cilindro C2 ha raggio di base 2K e altezza K (con K > 1). Allora:
A. C2 ha volume maggiore di C1

B. il volume ¢ lo stesso solo se K = 1

C. C1 ha volume maggiore di C2

D. larisposta dipende dal valore di K

E. C1e C2 hanno lo stesso volume

» E sufficiente calcolare Vi = 22K e V2 = i(2K)2K = 4K2K.

885.[V] Il volume V di un cilindro retto a base circolare di raggio
R e di altezza H vale:

A. V=2mR?H

B. V=(1/3) mR2H

C. V=mR2H?

D. V=mR2H

E. V=21mRH

886. Quanto vale il volume di un cilindro di altezza h e raggio r ?
A. Tir/h

B. mreh

C. mr2¢h

D, 2nreh
E. 4/3mrd«h

887.Un cilindro ha raggio di base r e altezza h. Un cono ha rag-
gio di base 2r e altezza 3h. Il volume del cono rispetto al volume
del cilindro sara dunque:

A. doppio

B. quadruplo

C. uguale

D. sestuplo

E. triplo

» |l volume del cilindro vale Trr2h e il volume del cono vale:
TI(2r)2 « 3h/3 = T4r2h,

888.[M/PS] Un cono e un cilindro circolari retti hanno uguale
altezza e il raggio di base del cono uguale al diametro del cilin-
dro. Detto Vil volume del cono e W il volume del cilindro, il rap-

V.

porto ok
A =3/4
B. =1

4
C. = -
D. dipendente dal raggio
E =2

» V= 1ir2h/3 mentre W = m(r/2)%h, da cui V/W = 4/3.

889.[0] Dato un cilindro retto a base circolare di raggio R e al-
tezza h = 2R, qual & il rapporto fra il suo volume e quello della
sfera massima contenibile?

A 3T

m 9.0 %

Alon|an|ws|w

» |l cilindro ha volume TR22R = 12R3, mentre la sfera, evidente-
mente di raggio pari a R, ha volume 41R%/3, da cui la risposta esatta
C.

890. Trovare la differenza tra il volume di un cilindro di altezza 2r
e raggio r ed il volume della sfera inscritta di uguale raggio:

A. 4/3mr2

B. 3

C. 3/2mr?

D. 1/3mr3

E. 2/3mrs

» Dal suggerimento al quiz 889 si ha ™2r3 - 41r3/3 = m2r%/3.

891.[V] Un cilindro retto ha una base di raggio r e altezza uguale
a 2r. Una sfera ha come raggio lo stesso valore r. Possiamo af-
fermare che:

A. il volume del cilindro & il doppio del volume della sfera

. . ars . 4
il prodotto tra il volume del cilindro e il volume della sfera vale =1

" . . ore 4
il rapporto tra il volume della sfera e il volume del cilindro vale 3T

B.

C.

D. il volume della sfera & minore del volume del cilindro
E. il volume della sfera &€ maggiore del volume del cilindro

» Vedi suggerimento al quiz 889.



SFERA

892. La superficie di una sfera di raggio R &:

. due volte 'area del cerchio di raggio R

. quattro volte l'area del cerchio di raggio R

. 413 il perimetro della circonferenza di raggio R

. un terzo del volume della sfera

. il volume della sfera diviso il quadrato dell'area del cerchio di
raggio R

moow>

> La teona da |nfatt| szera 41TR2 e Scerchio = nR2

893.[0] Se si raddoppla |I raggio d| una sfera Ia sua superflt:le
A. triplica

B. raddoppia

C. simoltiplica per 2n

D. si moltiplica per 6

E. quadruplica

P Da Sstera = 4TIR? si oftiene la risposta esatta E. sostituendo 2R al
posto d| R.
894, [VIPS] Sono date due sfere dl raggi nspettlvamente R1, Rz e
superfici S1, Sa. Sei=4allorall =:

R, S,
A 16
B 4

4

moo
o N

P Vedi quiz 893, ma con R4
rapporto pari a 16

= 4R, dunque al quadrato si ottiene un

895.Una sfera R ha un raggio mille volte pit plccolo rlspetto a
quello di una sfera S. Il volume della sfera S, rispetto a quello
della sfera R é:

A. Mille volte pit piccolo

B. Un milione di volte piu grande

C. Mille volte piti grande

D. Per rispondere bisogna conoscere i valori dei raggi delle due sfere
E. Un miliardo di volte piti grande

> E sufficiente ricordare che il volume della sfera & proporzionale al
cubo del ragglo

896 Qual eil volume di una sfera di dlametro umtano”
A.

B. m

C. /6

D. 4/3m

E 4/3m

> Sihar=d2=1/2,eda 41'rr3l3 si otliene 4m(1/2)3/3 = /6.
897.Una ceIIuIa sferica ha il raggio di 10 m . Qual é il suo vo-
lume?

A 10%cmd

B. 4,18 +10% m3

C. 1,33+ 10%cm?

D. 4w+ 105cmd

E. 4,18+105m?

B |l volume della sfera & dato dalla formula 4mr3/3.

898. Una cellula sferica ha il diametro di 2 » 103 cm . Qual é il
suo volume?

A. 8+10%cm?

B. 3,21+10%cm?

C. 4/3+m+10°cm3

D. 3,35+ 10€¢ cm?

E. 2+103¢cm?

>l raggloer" 103cm qumd| ||volumee41'rr3/3 431 (103cm) 1

899. Quale fra le seguenti misure approssima megllo il raggio d|
una sfera avente volume di 1 dm3?

A 6cm

B. 2dm

C. 1dm

D. 3cm

E. 1cm

B Deve essere 4133 = 1 dm3 = 1000 cm?, da cui si ricava ;

=3/3 ¢ 1000/4mcm = 6,2 cm.

900. 1l diametro di una sfera ha lunghezza 6 cm; approssimati-
vamente, il volume della sfera é:

A. 904 cm?

B. 113cm?

C. 904 cm?3

D. 113cm

E. 113 cm?

P Dalla formula per il volume, e dal raggio pari a 3 cm, si ottiene:
V=4m333 cmd = 417 cm3 =113 c:m3

901.[O/PS] Se si raddoppla |I raggio di una sfera, |I suo volume
A. triplica

B. raddoppia

C. quadruplica

D. si moltiplica per 8

E. si moltiplica per 6

P Immediato da Vstera = 4173/3 sostituendo ad r il suo doppio 2r.

902.Una sfera R ha raggio mnlle volte pil plccolo nspetto a quello
di una sfera S. Il volume della sfera S, rispetto a quello della
sferaR é:

per rispondere bisogna conoscere i valori dei raggi delle due sfere
mille volte pil grande

. un milione di volte pit grande

mille volte pil piccolo

un miliardo di volte pil grande

moow3>

> Vedi il quiz 897 e si osservi che rs = 1000rs.
903.Due sfere hanno raggi di lunghezza I'una tripla dell'altra.
Quale & il rapporto tra la misura del volume della sfera di raggio
maggiore e quella del volume della sfera di raggio minore?

A 3m

B 9

7

moo
=5 N w

B Vedi il quiz 897 e si osservi che r1 = 3ra.



904. Il rapporto tra la misura del volume e la misura della super-
f|C|e di una sfera di ragglo re:

A =

B. r2

C.m

D.r

E. mr

» Segue da Vstera = 4T13/3 € Ssfera = 4TIT2.

905 Data una sfera d| ragglo R ed un cubo di lato L (con R L)
il rapporto fra le superfici é:

A
B.

= a2

A

C
D.
E

BIWW NG [ NN W
A

» Segue da Sstera = 4112 € Scubo = 612,

906 [V/PS] Se una sfera eun cubo hanno uguale volume, Ia su-
perficie della sfera é:

uguale a quella del cubo

. minore di quella del cubo

. i dati forniti non sono sufficienti per rispondere

maggiore di quella del cubo

doppia di quella del cubo

moow>»

» Da Vsera = 4T13/3 segue: r = 3/3V /4 e da Veubo = 1 segue

| = 3/V. Ora, da Ssera = 412 Segue: Ssfera = /36T YVZ mentre da
Scubo = BI2 segue: Subo = 63/V2.

Ora6=3/6+36 > 336m=3/36+3,14...

907 Se abbiamo una sfera ed un cubo dl uguale volume, Ia su-
perficie della sfera é:

meta di quella del cubo

le superfici non sono fra loro comparabili

. minore di quella del cubo

. uguale a quella del cubo

non sono noti elementi per rispondere

moow>

» Vedi il quiz 906.

908. Un falegname al tornio, vuole ricavare una sfera da un ci-
lindro di legno che ha altezza h e raggio r = h/2. Qual & lo spreco
minimo relativo di materiale?

A 13

B. /4

C. 23

D. 1/2

E ml6

» Vedi il quiz 889.

IL PIANO CARTESIANO ED EQUAZIONI NEL PIANO
LUOGHI DI PUNTI

909. Si definisce luogo dei punti equidistanti da due punti A e B:
A. la circonferenza avente AB come raggio

B. la circonferenza avente AB come diametro

C. l'asse del segmento AB

D. l'iperbole avente A e B come fuochi

E. l'ellisse avente A e B come fuochi

> E Ia def inizione d| asse.

910 In un sistema cartesiano, i puntl A (3 4) eB ( 3 4) sono:
. entrambi nel primo quadrante

. simmetrici rispetto all'asse y

. simmetrici rispetto all'asse x

. asimmetrici

. simmetrici rispetto all'origine

moow>»

» | punti simmetrici rispetto all'asse y sono del tipo (x, y) e
come nel testo.

% y),

911.In un sistema cartesiano, i punti A (3; 4) e B (3; -4) sono:
. asimmetrici

. entrambi nel primo quadrante

. simmetrici rispetto allasse x

. simmetrici rispetto all'asse y

. simmetrici rispetto all'origine

moow>

» | punti simmetrici rispetto all'asse x sono del tipo (x, -y) e (X, ¥),
come nel testo

912 Stabilire quale del seguentl puntl giace nel secondo qua-

» Direttamente dalla definizione di secondo quadrante, ossia quello
per cui la prima coordinata & negativa e la seconda positiva.

913.[V] Il punto T(-k; k2 + 1):

A. appartiene al semipiano negativo delle x per ogni valore di k

B. appartiene all'asse delle ascisse per il valore del parametro uguale

azero

appartiene al secondo quadrante per ogni valore del parametro k

appartiene al semipiano positivo delle y solo se k € positivo

. appartiene al semipiano positivo delle y per ogni valore del para-
metro k

moo

» Infatti k2 + 1> 0 per ogni k reale

914.[0] La curva di equazione y = — ilz—l ha il grafico contenu-

to nel:

A. 1° e 4° quadrante
B. 3° e 4° quadrante
C. 2° e 3° quadrante
D. 1°e 3° quadrante
E. 1°e 2° quadrante

» Infatti il termine — % & sempre strettamente negativo per ogni x

reale.



915.[V] Uno solo fra i seguenti settori circolari costituisce I'in-
sieme dei punti del piano per i quali risulta { y<Ix
x2+y?<1
Di quale settore si tratta
tr Fig1 v Fg 2 4 Fg 3
'1 /\ 4 .'/.\. /'\\'
Nk # '
+*4~ . | N
b / S b \_)
Ay Fgd 'y Fig$
/fvl\\ p ,,\
NS f \
= = ’\’_.)‘
A. Fig. 1
B. Fig.2
C. Fig. 3
D. Fig.4
E. Fig.5

» E sufficiente osservare che la condizione [x| < y esclude la parte
lineare tra le bisettrici al di sopra dell'origine in 1, e la condizione x2 + y2
<1 esclude la parte esterna al cerchio unitario centrato nell'origine.

916.[V] Uno solo fra i seguenti settori circolari costituisce I'in-
Iyl = x

sieme dei punti del piano per i quali risulta {XZ $E 21

1 1

| & /‘ 1 B) r . <) KJ\
. w17 N

) i 1 E) J\
N /

=

3§ =T NE———
OQOUXrwmm

» E sufficiente osservare che la condizione |y| = x esclude la parte
lineare tra le bisettrici a destra dell'origine in A. e la condizione x2 + y?
<1 esclude la parte esterna al cerchio unitario centrato nell'origine.

917. Nel piano cartesiano é assegnato il punto (-1, 1).

Il suo simmetrico rispetto alla bisettrice del secondo e quarto
quadrante & il punto:

A. (0,1) ’

1,0)

1,1)

0,0)
1,-1)

-
-
A
-

mooOw

» E sufficiente notare che (-1, 1) giace sulla retta x = -y, che & la
bisettrice data. Quindi rispetto ad essa tale punto & autosimmetrico.

918. Quale delle seguenti equazioni rappresenta una curva pas-
sante per I'origine?

A x=3

B. y=x2

C.y=2

D. y=3x-3
E y=x2-1

» Condizione necessaria e sufficiente € che il termine costante sia
uguale a zero.

919. La curva dell’equazione x2 + y2 + ax = 0
A. Non ha assi di simmetria

B. Passa per l'origine del sistema di riferimento
C. Ha il centro nel vertice

D. Hail vertice nel fuoco

E. Ha un solo asse di simmetria

» Vedi quiz 918.

920. Nello spazio riferito alla Terna Cartesiana x, y, z I'equazione
X +y =1 seleziona il luogo dei punti:

A. di un piano parallelo a z

B. di una iperbole con asintoti perpendicolari a z

C. di una retta perpendicolare a z

D. di un piano ortogonale a z

E. diunaretta parallelaa z

» Infatti tale piano non interseca I'asse z definito da x =y = 0.

921.[0] L'area sottesa dalla curva y = 2x + 3 nell'intervallo com-
preso tra 0 e 5 & data da:

A5

B. 2

C. 40

D. 24

E 17

» E un trapezio rettangolo di base 5 e lati 3 e 13, da cui A =
5(3 +13)/2 = 40.

DISTANZE

922. Nel piano cartesiano i due punti di coordinate (0,0) e (3,4)
hanno distanza:

A5

B. 1

oo
=N~

5
2

m

» Pitagora da /(4 — 0)2 + (3 — 0)2 =5.

923. Quanto vale la distanza tra due punti che in un piano carte-
siano hanno coordinate (1,4)e (5,1) ?
A 4

moow
&ﬁm\‘

» Pitagora da /(1 — 5)% + (4 — 1)2 =5.
924. Quale ¢ la distanza fra i punti A (1; 1) ed il punto B (1; 3) :

5

moow>
_WN - O



» Pitagora da /(1 — 1)2 + (1 — 3)% = 2. In realta basta osser-
vare che detti punti giacciono nella retta di equazione x =1 e quindi
Ia Ioro distanza & data plu sempllcemente da |1 3|

925 Quanto dlsta dall’origine degli assi un punto d| coordmate

> Equwalente al qU|z 922

926 Se ogni coppia di numeri seguentl rappresenta le coordina-
te cartesiane di un punto qual & quello pil lontano dall'origine?
A. 6 1

moow;
N~ O -

[l

» Tramite Pitagora si ottiene \/(2 — 0)2 + (5 — 0)2 = V29,
JO—02+(7—-0)2 = V49, /(4 - 0)2 + (4—-0)? =
V32,,/(6—-0)2+(1-0)2 = V37e

J(E—0)2 +(2 0)2 = /29, dacuila nspostaD

927.11 segmento mdlwduato da due punti di coordinate carte-
siane pari a (2, 4) per il primo punto e (-2, 1) per il secondo pun-
to, ha lunghezza eguale a:

moowx>
Ao wao

> {2,462 M=v@ = (2))*+ (¢ - 1)? = V5.

928. Quall sono Ie coordinate del punto medlo del segmento
congiungente i punti (-1,2) e (5,8)
A. (4,9)

» E sufficiente calcolare le medie delle due coordinate separata-
mente ( 1 + 5)/2 2 e (2 + 8)/2 5.

929 Le coordmate deI punto medio del segmento di estremi
(2; -1) e (8; 5) sono:

A (3,3

> M((2;-1).8:5) =

930. La distanza euclidea tra i punti P = (1; 0) e Q (0 2) € pari a:
A. V0 + 32
B. v22 -1

((2+8)2(-1 +5)12).

s
NTETE
NT-Z

mo o

» D(P Ju—oy+{0 2y

931 La dlstanza fra il punto (1 2) elarettay=-xé:

/20112)

A0
B. 3
C. 1
D.3
E. 3012

> La teoria da la formula per la distanza tra un punto ed una retta:

(1201 +x+ 1oy =0 =1+ 1412212+ 1312,

932. Quanto dista il punto (3, -2) dalla retta di equazione:
4x+3y-2=07?

moow>
>

P> La teoria da la formula per la distanza tra un punto ed una retta:
d((3, -2){4 ox+ 3 ¥ 2 0}) |3 4 +( ) 3 2|/(42 + 32)1/2 L 4/5

933.In un piano cartesiano un tnangolo ha i suoi vertici nei pun-
ti (0 0) (2,0) e (2,1); il suo perimetro allora é:

+3+

#5

+4++/3

+3+/3

+4++/5

> Dati due punti (x1, y1) € (X2, y2), la loro distanza vale:

((x1 = x2)2 + (y1 - y2)9)"2 (¢ il teorema di Pitagora). Quindi con i punti
dati si ottiene immediatamente che due lati misurano 2 € 1, mentre il
terzo misura (22 + 12)12 =+/5 e quindi il perimetro del triangolo &
dato dalla Ioro somma: 3 + w/g

mDOm>

934. Trovare I'area del trlangolo compreso fra gll assi cartesiani
e la retta di equazioney =5 — 5
25

50
10

m o ow>

o N

P Inx=0sihay=>5, mentreiny =0 sihax=10. Queste sono le
misure de| catetl del trlangolo rettangolo dunque larea é 5 10/2

935 Il Iuogo geometrico dei punti del piano eqmdlstantl da tutti
gli estremi di due segmenti consecutivi, ma non adiacenti, é:

. un punto

. due punti

. due rette parallele

. unaretta

. una circonferenza

moow>

» | tre estremi di due segmenti consecutivi, ma non adiacenti, non
giacciono su una retta, e dunque definiscono i vertici di un triangolo.



Il luogo geometrico dei punti del piano equidistanti da tali vertici &
unico e altro non ¢ che il circocentro del triangolo in questione.

LA RETTA

936. | punti di coordinate cartesiane (3,2); (6,4); (9,6):

. individuano una parabola

possono rappresentare i vertici di un triangolo scaleno

. sono equidistanti dall'origine del piano cartesiano

. sono allineati

. possono rappresentare i vertici di un triangolo rettangolo

ITIUO.UJZD

> Glaccmno infatti sulla retta y 2xl3

937.[M] Rlspetto ad un sistema di nfenmento cartesiano orto-
normale nel piano le coordinate dei punti A e B sono (1,1) e
(3,2). Quale dei seguenti punti & allineato con A e B?

A (23)

» La retta contenente A e B ha equazione:

(y- 2) =(2-1)/(3-1) ¢ (x - 3), che possiamo riscrivere come:
y=x2+1/2.

Solo ( 1,0) oddlsfa tale retta ed € quindi allineato con A e B.

938 In un piano cartesiano I'equazione y = x rappresenta:
. la bisettrice del | e Ill quadrante

. la bisettrice del Il e IV quadrante

. un punto del piano

. una retta parallela all'asse x

. una retta parallela all'asse y

moow>

> Tuttl e sol| i puntl deI tlpo (k k) stanno infatti su di essa.

939. NeI piano & dato un sistema d| riferimento cartesiano Oxy.
Si consideri I'equazione di primo grado ax + by + ¢ =0 con a, b,
¢ parametri reali, di cui b, ¢ non contemporaneamente nulli. Al
variare di a, b, ¢ essa rappresenta tutte le rette del piano:

A. non parallele all'asse y

B. tranne l'asse x

C. non parallele all'asse x

D. tranne l'asse y

E. che non passano per l'origine

» Con la condizione imposta dal testo non si puo ottenere I'equazione
ax=0, che e lequaz:one dell asse y (chlaramente a# 0)

940.In un sistema cartesiano I'equazione della retta bisettrice
del | quadrante é:

A y=-x

B. y=x?

C. y=1/2x

D. y=1/kx

E.y=x

» | punti della bisettrice hanno ascissa e ordinata uguali, ossia x =y.

941.1 punti di coordinate (3, 4), (6; 8), (9; 12) sono:
A. vertici di un triangolo rettangolo

B. punti di una circonferenza

C. punti di una retta

D. equidistanti dall'origine degli assi cartesiani

E. vertici di un triangolo isoscele

> Glacmono |nfatt| sulla retta y 4x/3

942 Le seguentl coppie d| valorl (0 -2) (-3, -5) (1, -1) rappresen-
tano punti di:

. una retta

. nessuna di queste funzioni

. un ellisse

. un cerchio

. una parabola

moow>

>G1acmono |nfatt| suIIa rettay X-2.

943. Due rette deIIo spazio sono sghembe se:
. sono incidenti

. sono complanari, ma non sono parallele

. non sono complanari

. sono parallele

sono complanari

Mmoo w>

> E Ia def inizione.

944 Due rette dlstmte sono parallele se, oltre a non avere puntl
comuni, soddisfano la condizione di:

A. formare un angolo di 90°

B. avere la stessa lunghezza

C. non essere complanari

D. essere omogenee

E essere comp|anar|

945. Nel piano, due rette sono parallele quando:
A. formano un angolo acuto

B. siincontrano solo in un punto

C. formano un angolo ottuso

D. sono perpendicolari alla stessa retta

E. hanno un-punto in comune

» Formando con essa 2 angoli di 90°, non possono quindi incon-
trarsi, altrimenti formerebbero un triangolo la cui somma degli angoli
supererebbe 180°

946. Secondo la geometrla euclldea, nello spazio, due rette non
parallele:

A. possono non incontrarsi

B. non possono incontrarsi

C. devono sempre incontrarsi in un punto

D. siincontrano solo se giacciono in piani diversi

E. sono sempre coincidenti

»>E suﬁ' C|ente che siano sghembe

947 [O] Due rette che giacciono nello stesso piano:
. sono parallele

. non si incontrano mai

. possono essere parallele

. individuano due piani perpendicolari

. si incontrano formando sempre un angolo retto

moow>

948 [O] Due rette che non si incontrano:

. sono sicuramente parallele

. giacciono sicuramente in piani diversi

. giacciono sicuramente nello stesso piano
. possono essere parallele

. non sono sicuramente parallele

mooOw>



949, L'equazione di una retta nel piano cartesiano é y =a + bx. Il
coefficiente b definisce:

. una misura della pendenza della retta

lintersezione con l'asse y

. il valore diy perx=0

. il valore diy perx =1

. dipende dal valore di a

moow>

» E la tangente dell'angolo tra la retta e I'asse delle ascisse, quindi
la nsposta corretta 2 A

950 I\ L'equaznone d| una retta nel piano cartesiano (asclsse X
ordinate Y)&:Y=Me*X+N

Il coefficiente M indica:

lintersezione della retta con I'asse Y

lintersezione della retta con I'asse X

. il valore di Y per X = 1, qualsiasi sia il valore di N

. il valore di X per Y = 1, qualsiasi sia il valore di N

. linclinazione (o pendenza) della retta rispetto all'asse X

moow>

> Ved| qmz 949

951 La curva che nel piano x, y ha equazione y = 5x + 7 é:
un'ellisse

un'iperbole

. una circonferenza

. unaretta

. Una parabola

mOOED,>

» Infatti ammette solo termini al pit lineari (di grado al piu 1).

952. In un riferimento cartesiano, I'equazione y = mx, con m nu-
mero naturale diverso da zero, rappresenta:

A. una sola retta passante per l'origine e per il primo quadrante

B. la retta bisettrice del secondo e quarto quadrante

C. una coppia di rette perpendicolari tra loro

D. un'infinita di rette parallele

E. un fascio di rette

»> Infatti quuazione proposta ammette solo termini al pitl lineari e al
variare di m si ottengono rette dlstlnte

953 [VIPS] Nel piano cartesiano, le rette d| equazioni:
y=2x+aey=2x-3bcon ae b diversi da zero:

. sono parallele fra loro

sono entrambe parallele all'asse delle ascisse (X)

. sono entrambe parallele all'asse delle ordinate (Y)

. siintersecano nel punto X =0, Y = 0, origine degli assi

. non sono parallele fra loro

mo O w >

» E sufficiente osservare che il coefficiente angolare & 2 per en-
trambe le rette

954, Le equazioniy =X + 1 ey=x+3 rappresentano

A. due rette che si intersecano nel punto (1,3)

B. due rette che si intersecano nell'origine

C. due rette perpendicolari

D. due rette parallele

E. nel punto (3,1)

> Hanno infatti lo stesso coeff mente angolare ciog 1.
955, Nel piano x, y Ie equazioniy=x+1ey=x+ 3 rappresentano

A. due rette che si intersecano nel punto (1,3)
B. due rette che si intersecano nell'origine

C. due rette perpendicolari
D. due rette parallele
E. due rette coincidenti

» Hanno infatti lo stesso coefficiente angolare, paria 1.

956. Le rette di equazioni cartesiane:
24x -3y -17=0,-56x+ 7y +1=0

A. sono perpendicolari

B. sono parallele e distinte

C. formano un angolo di =

D. formano un angolo di g
E. sono coincidenti

» E sufficiente riscriverle nella forma standard ossia: 24x - 3y - 17 =0
siriscrive come y = 8x - 17/3 e -56x + 7y + 1 = 0 si riscrive come y =

8x - 1/7. Essendo i coefficienti angolari uguali (8) e i termini costanti
diversi (-17/3 e -1/7) si conclude la tesi in B.

957. Nel piano cartesiano I'equazione x = -3 rappresenta:
una retta parallela all'asse delle x

una retta parallela all'asse delle y

. una retta uscente dall'origine

una retta giacente nel terzo e nel quarto quadrante

. una retta giacente nel primo e nel secondo quadrante

moow>»

» Infatti 'asse y ha equazione x = 0, e dunque non puo incontrare la
retta data

958 La funzmne che rappresenta, in un piano cartesiano orto-

gonale, una retta:

A. puo essere di qualsiasi grado

B. puo essere di primo o di secondo grado

C. é di secondo grado

D. & di primo grado

E. é d| terzo grado

959 [MIPS] Il coeﬁlcuente angolare d| una retta é:

A. il seno dell'angolo formato dalla retta con I'asse delle ascisse

B. il coseno dell'angolo formato dalla retta con l'asse delle ascisse

C. l'angolo formato dalla retta e dall'asse delle ascisse espresso in
radianti

D. I'angolo formato dalla retta e dall'asse delle ascisse espresse in
radianti

E. latangente dell'angolo formato dalla retta con I'asse delle ascisse

> Vedl suggenmento al qunz 949

960 La retta di equazione y = \/_ o X+ 45 con Iasse y forma un
angolo di...

A 45°

B. 60°

C. 30°

D. m/rad

E. m/8rad

> Infattl Iarcotangente d| \/_ vale 60°

961 [VIPS] Se due rette sono perpendlcolan
A. il prodotto dei loro coefficienti angolari vale -1
B. hanno lo stesso coefficiente angolare

C. il rapporto dei loro coefficienti angolari vale -1
D. il rapporto dei loro coefficienti angolari vale 1

E. il prodotto dei loro coefficienti angolari vale 1

Anna



962.[V] Le coordinate dei vertici di un triangolo rispetto ad un
sistema di riferimento cartesiano ortonormale nel piano sono
(0,0), (1,1), (2,-2). L'area del triangolo é:

A 22

B. 2

5

moo
ENFRY N

» Detti O = (0,0), B = (1,1) e C = (2,-2), si nota che OB e OC sono
ortogonali perché giacciono sulle rette ortogonali di equazione y = x
ey =-x (si veda il quiz 961).

Inoltre OB = (12 + 12)12 = /2 @ OB = (22 + 22)"2 = 2/2. Quindi l'area
cercata & data da OB OC/2 \/_ 2\/_ /2 2.

963. [V] Nel piano nferlto a coordlnate cartesiane (ortogonall,
monometriche) sono assegnate le seguenti rette :

r2x+y+1=0 s)x+2y+7=0

uy=x+2 V)x-2y+3=0

Riconoscere quali tra esse formano coppie di rette perpendicolari.
. nessuna coppia di rette perpendicolari

. solou)ev)

. solor)ev)

. solos) e u)

. solos)ev)

moow>»

» Infatti vale che (2,1) e (1,-2), i coefficienti di x e y, danno rapporti 2
e -1/2 il cui prodotto & -1 (condizione di ortogonalita), mentre per le
altre non ¢ vero.

964. Fra Ie seguentl rette |dent|f icare |nd|v1duare quella perpen-
dicolare alla retta di equazione x - 2y + 1 =

2x-y=0

. 2x+y=0

L x+2y=0

. X-2y=0

2y-x=0

moow>

» Si veda il quiz 963.

965. [M/PS] Due rette di equazioni y = mx e y = nx sono tra loro
sempre perpendicolari se:

|moow >
3
-
1]

966 L equazione della retta s passante per il punto P(3, -2) e
perpendicolare alla rettar: 3x - 5y + 7 é:

A. 5x+3y-9

B. 5x+3y-1/7

C. 2x+6y-5

D. y=-5/3x+3

E. la A) e la D) sono entrambe corrette

P Sia ax + by + ¢ = 0 un'equazione di s. La condizione di ortogonali-
ta ci permette di affermare che deve essere 3a + (-5)b = 0. Poniamo
a=>5eb=3. Siamo giunti cosi a 5x + 3y + ¢ = 0. Dovendo P essere
un punto di s, deve valere 5+ 3 +3 ¢ (-2) + ¢ = 0, da cui ¢ = -9. |l fatto
che A) e D) si equuvalgono é |mmed|ato

967. [OIPS] Per quale valore del parametro k le rette:
y=2x+1ey= . (x + 1) sono perpendicolari?

" n
NIH— N

A k
B. Tutt
C. k
D k
E. Nessuno

> Deve valere 2/k =

-1 dunque k=-2.
968 [M] Determmare i valori del parametro reale a (se eS|stono)
per cui le seguenti rette r ed s risultano perpendicolari
r)axx+(a-4y+a+2=0

s)2x-3y+9a=0

A. per-3<a<?2

B. pera=0

C. pernessun valore di a

D. per ogni valore di a diverso sia da 0 che da 4

E. pera=1

» Dovrebbe valere (2/3) « (a%/(4 - a)) = -1, cioé 2a2 + 3(4 - a) =0, ma
essendo A =9 - 96 < 0, tale equazione non ammette soluzioni.
969.Siano y = mx + k; y = m' x + k' due rette del piano. Quale
relazione deve sussistere affinché esse siano perpendicolari?
m<m'

m=m'

k=K

m=1/m'

m=-1/m'

moow>

» Segue |mmed|atamente damm’= -1
970.Sia y = 1 - 4x l'equazione dl una retta. Quale, tra le seguent|
¢ perpendicolare alla retta data:

A y=-1+4x

B. y=1-4x

C. y=6+4x

D. y=6+0,25x

E. y=2-0,25x

> Infatti -4 < 0,25 = -1.

971. Due rette di equazioniy = mx + p e y = nx + g sono tra loro
sempre parallele se:

. m-n=1

m+n=0

m+n=1

m-n=0

m+n=-1

moow>

P> Segue dam=n.

972.Le duerettey=mxey= xlm sono parallele quando
m-1/m=1
m+1/m=1
=1
.m+1/m=0
m+1/m=-1

mp o>

> Segue daIIa cond|2|one m= 1/m

973 Quale delle seguentl rette ha pendenza 60°?

A y=v3ex-1
B y=43/2x+1

C.y=05x+v3



D. y=(1/v3)x +2
E. y=v2ex+,/3/2

> Infam il coeff ciente d| X deve essere tan(60°) \/_ :

974 Quale delle seguenti rette rappresenta I'andamento meno
decrescente?

A. y=-4x
B. y=-x
C.y=-&
D. y=-1/2x
E. y=-1/4x

» E infatti quella con il coefficiente angolare (negativo) pili piccolo in
valore assoluto

975. Sia k un numero reale. L'equazmne X= (k 1)y rappresenta:
un'iperbole

un'ellisse

. una parabola

. una retta non passante per l'origine

. una retta passante per l'origine

moow>

» Ha infatti solo termini lineari ed & soddisfatta da O = (0, 0).
976.La retta y = k + x passa per l'origine degli assi?

A. Mai

B. Si, sempre

C. Soloperk=0

D. Solo perk>0

E. Solo per valori negativi di k

» Solo in tal caso é soddisfatta da 0=(0, 0)

977.La retta y = k + hx & la bisettrice del primo quadrante degli
assi cartesiani:

. sempre

mai

. soloperk=1edh=1

. soloperk=0edh=1

. soloperk=1edh=0

moow>

» Deve infatti essere y = x, ossia I'equazione della bisettrice.

978.[V] L'equazione ax + 3y = 0, con a numero reale:

. rappresenta una retta che ha come coefficiente angolare a

. rappresenta una retta passante per l'origine per ogni valore di a

. rappresenta una retta che forma con l'asse delle ascisse un an-
golo ottuso per ogni valore di a

. rappresenta una retta parallela all'asse delle y se a # 0

. rappresenta una retta passante per ['origine solo se a # 0

mo O w >

> lnfattl & sempre soddisfatta da O (0, 0).

979. Una refta passante per I'origine degli assi e che forma con il
semiasse positivo delle ascisse un angolo di 120° ha equazione:

Ay =—J2/3ex
B.y = —V2ex
Cy=—-x+V2
D.y = V3ex
E.y = —/3ex

» |l coefficiente della x deve infatti essere tan(120°) = - /3.

980. Le due rette r1 e r2 sono ortogonali, la prima ha equazione
y =-3 +x\/3 e la seconda passa per l'origine degli assi.
L'equazione di r2 & quindi:

A xey=+v3
B. y=-x/V3
C.y=-v3+x
D.y=-v3x+3
E.y=-v3+x-3

» Sia y = mx + q l'equazione della seconda retta, allora la condizio-
ne circa l'origine da q = 0, mentre la perpendicolarita alla prima retta
dam=-1/(13)=-3

981.[0] Considerare I'equazione parametrica mx -y - 2m +1=0

dove m & un parametro reale. Individuare, tra le seguenti, la pro-

posizione CORRETTA. Al variare di m I'equazione data:

A. non rappresenta alcuna retta passante per l'origine

. individua tutte le rette del plano passanti per il punto (2; 1)

. individua tutte le rette del piano passanti per il punto (2; 1), eccet-
touna

. non rappresenta alcuna retta orizzontale

. individua tutte le rette del piano passanti per il punto (2; 1), eccet-
to due

mo [@Nes]

» Sostituendo x = 2 ed y = 1 tale equazione & sempre soddisfatta,
tuttavia tale parametrizzazione esclude la retta x - 2 = 0, anch'essa
passante per (2, 1).

982. Quali dei seguenti punti NON giace sulla retta di equazione

» E sufficiente sostituire x = 0 e y = 0 per verificarlo, o notare che il
termine costante, ossia 1, non & nullo.

983. Quale dei seguenti punti non giace sulla retta di equazione

» E sufficiente sostituire x = -1 e y = 1 per verificarlo.

984. La retta di equazione y = 3x:

. & la bisettrice del primo quadrante
. e parallela all'asse y

. & parallela all'asse x

. passa per il punto P (2,6)

. non passa per l'origine

moow>

» E sufficiente sostituire x = 2 e y = 6 per verificarlo.



985.[0] Una retta inclinata di 45° incontra I'asse delle ordinate
nel punto di ordinata 3; I'equazione della retta é:

A y=x-3

B. y=3x+1

C.y=x+3

D.y=x

E. y=45x+3

» Day =mx + q si ottiene m = tan(45°) = 1 e sostituendox =0 e
y 3 Si ottlene q 3.

986 Una retta mcllnata dl 45° rlspet‘to all'asse X incontra I'asse y

nel punto di coordinate (0, -3). L'equazione della retta é:

A y=-x-3

B. y=-3x+1

C.y=-x+3

D.y=x+3

E. y=x-3

> Day=mx + q si ottiene m = tan(45°) = 1 e sostituendox =0 e
= -3 si ottlene q = -3

987 Una retta forma con l'asse x un angolo dl +45° e incontra

I'asse y nel punto di coordinate (0, -3). L'equazione della retta é:

D.y=x-3
E. y=x+3

> Vedl il quiz 986.

988. [O] Una retta forma con il semiasse posmvo delle ordmate un
angolo di 30° e passa per il punto P(0,1). La sua equazione sara:
A V3x+y+1=0

B. gx -y+1=0

C.V3x—y+1=0

D. \/?gx +y+1=0

E.V3x+y+1=0

ﬁ

» Day = mx + q si ottiene m = tan(30°) = — e sostituendox =0 e

y 1si ottlene q = 1

989 L'equaznone della retta passante peri puntl
(0,0)e (V2,42)é:

A. y=4x

B. y=04x

X

-1
+1

mo O
< < <
1
J;-P-Ir—t-hlw

» Deve essere della forma y = mx (deve passare per l'origine).
P0| deve essere 4\/_ m 2 dunque m=4,

990 [M] L'equazwne della retta perpendlcolare aIIa blsettnce del
1° e 3° quadrante e passante per il punto P (0, -2) é:

A y=-x

B. y=x-2

C.y=x+2

D.y=-x-2

E y=-x+2

anna

P> La bisettrice del 1° e 3° quadrante ha equazione y = x, dunque il
coefficiente angolare cercato deve soddisfare 1+ m = -1 da cuim = -1,
e quindi la retta cercata € della formay =-x +q.
Ora, sostituendo x = 0 e y = -2 si ottiene -2 = q.

991. Sla data la rettay = 2x + b Perche Ia retta passi per |I punto
(1, 3) & necessario che b assuma il valore:

B. 2/3

C 3

D. 10+ 10"
E 32

» Sostituendo x =1 e y = 3 si ottiene 3=2+ 1 +b, da cui:
b—1 -10 101

992. Una rettay = ax + b Passa per i puntl di coordlnata (1, 0) e
(0, -1). Quale condizione & vera?

.a>0eb<0

.a<0eb<0

.a>0eb>0

.a<0eb=0

.a<0eb>0

I'I'ICJOCU)>

P> Sostituendo le due coppie si ottiene il sistema 0 =
dacuia=1eb=-1.

a+tbe-1=bh,

993. Data I'equazione generica della retta y = mx + g, quale delle
seguenti condizioni deve verificarsi affinché la retta non passi
assolutamente per il quarto quadrante?

A m<0,g9>0

B. m<0,q<0

C. m>0,q>0

D. m>0, qdiversoda 0

E. m>0,q<0

> Sia y = mx + q. Ora essendo il quarto quadrante caratterizzato da
x20ey=0,sem>0 nel quarto quadrante si ottiene y - mx < 0,
dunque se q > 0 'equazione y - mx = g non pud essere soddisfatta.

994. [M] Quale delle seguenti condizioni deve verificarsi affinché
la retta di equazione y = mx + n non passi per il quarto quadrante?
m>0,n=0
. m<0,n>0
. m<0,n<0
.m>0,n>0
.m>0,n<0

moowX>

» Vedi il quiz 993.

995. Quale delle seguenti equazioni rappresenta la retta passante
per il punto P(3,-1) e parallela alla retta di equazione y = 5x - 2?

A 5x-y-16=0

B. 5y-x+16=0

C. 5y=5x2-16=0

D. 5y-5x=0

E. x-5y+16=0

» La condizione di parallelismo impone che tale retta abbia equa-
zione y = 5x + g, ed il passaggio per (3,-1) impone che -1=5+3 +q,
da cuiq =-16.



996. Quale delle seguenti funzioni é rappresentata da una retta
in coordinate cartesiane:

A y=1l(x+1)

B. y=x/(x-1)

C.y=(1-x?)

D.y=(x-1)(x+1)

E. y=logto 10%

» Infatti, dalle proprieta dei logaritmi, segue y =
y = 2x che & proprio 'equazione di una retta.

log1o 102 = 2, cioé

997.[0] Per quale valore di k la retta di equazione 2x + 3y +4 =0
appartiene al fascio proprioy = — gx +k

A -4

B.

| Wb W

W W

C
D.
E

> 2x +3y+4= 0 si puo riscrivere come y = -2x/3 4/3.

998. Nel fasmo d| equazione kx + (3k 1)y+2=0, Ia retta paralle-
la all’asse x é rappresentata da:

. x-6=0

y-2=0

x+6=0

. 2x-6=0

y+2=0

moow>

> Le rette parallela all'asse x hanno equazione del tipo ay + b = 0
con a # 0. Quindi, il coefficiente di x deve essere 0, da cui segue che
quuaZIone cercata é -y + 2 0, nscnwblle come y 2 0

999. Sia m un numero reale In un piano cartesiano ortogonale

I'equazione y = mx, al variare di m nell'intervallo (- infinito, +

infinito), descrive:

A. solo l'asse delle ordinate

B. tutte le rette del piano passanti per l'origine, ad eccezione dell'as-
se delle ascisse

. tutte le rette del piano passanti per l'origine, ad eccezione dell'as-
se delle ordinate

. tutte le rette del piano

. tutte le rette del piano passanti per l'origine

mo O

» Infatti I'origine O = (0, 0) soddisfa tali equazioni, inoltre la retta x =
0 non & esprimibile al variare di m reale.

1000. [V] A proposito della retta y = mx + q rappresentata nella
figura e possnblle affermare che:
*y

LN

N\ X

[

m<0Aqg>0
m<0Aq20
m<0Aq<0
.m>0Aq>0
m=0Aq<0

moow>

»m<0 perche la retta ha pendenza negativa, q < 0 perché per x =
Ola retta passa in un punto dl ordlnata negatlva

1001.Quale delle rette disegnate in figura & rappresentata
dall'equazione y - x +3=0?

y 4 2 3
4
N
/!
/X5 T
A 5
B. 1
C 4
D. 3
B. 2

» Riscrivendo I'equazione come y = x - 3 si vede che la retta 4 ¢
I'unica che ha intersezione con l'asse delle ordinate in un punto di
ordinata strettamente negativa.

LE CONICHE
LA CIRCONFERENZA IN OTTICA CARTESIANA

1002. La curva che nel piano x, y ha equazione x2 + y2 = r2 &:
. unaretta

. un'ellisse

. un'iperbole

. Una parabola

. Uuna circonferenza

moow>

> E suff C|ente consnderare la parte quadratuca pan axZ+ y2

1003. Nel piano cartesiano I'equazione: x2 +y2=9 rappresenta:
una circonferenza centrata nel punto (0; 3)

una parabola avente il vertice coincidente con l'origine

. un fascio di rette con pendenza m =3

. una circonferenza di raggio 3

. un'ellisse di eccentricita 3

mooOw>

» Si veda quiz 1002 e si noti che 9 = 32

1004. [V/PS] L'equazione (x - 1)2+ (y - 3)? = k rappresenta una:
. parabola perk <0
circonferenza per ogni valore di k

. circonferenza per k>0

. circonferenza tangente all'asse x per k = 1

. circonferenza tangente all'asse x per ogni valore di k

moow>»>

» Sviluppando tale equazione da una parte quadratica pari a x? + y2.

1005. Le curve di equazione x2 + y2 + ax + by + ¢ = 0 individuano
una particolare circonferenza quando:
sono note le coordinate dei punti di intersezione con l'asse x
sono note le coordinate di due punti
. sono note le coordinate dei punti di intersezione con l'asse y
. sono note le coordinate del centro e quelle di un punto
. énoto il raggio

moow>

» Sono infatti le equazioni generali delle circonferenze, definite quindi
in modo univoco da un centro ed un raggio (questultimo ricavabile dal
centro stesso ed un ulteriore punto sulla circonferenza).



1006. In un piano cartesiano, quale delle seguenti equazioni de-
scrive una circonferenza?

A y+x=r

B. x2-y2=12

C. (x+y)=

D. y=vr? +x2

E. x2+y2=r2
> Vedn il qunz 1 002

1007 L'equazmne della c1rconferenza che ha centro in (2 1) e
passa per l'origine é:

A (x-2)2+(y-1)2=75

B. x2+ y2 =5

C. (x-22+(y-1)2=5

D. {x-2p+(y-1)2=-

E. x2+4x+y2+2y=0

» Tale equazione € il luogo dei punti distanti quanto I'origine da
(2 1 ) ossia 51’2 |I cui quadrato é appunto 5

1008. [V] Data la c|rconferenza di equazmne x2 + y2 2x-3=0,
stabilire se il punto di coordinate (-1; E) é:

. interno ad essa ma diverso dal centro

. appartenente ad essa e allaretta x + 2y =0

. il suo centro

. appartenente ad essamanon allarettax+2y=0
. esterno ad essa

moow>»

> Sostltuendo X= -1 ey= 1/2 si oftiene una quantlta maggiore di zero.

1009. [V] Per quali valon dei parametn a, b, ¢ I'equazione ax2 +
by? + ¢ = 0 rappresenta una circonferenza non degenere?

A a=ceb<0

B. a=becla=0

C.a=becla<0

D. b=cea>0

E. a=bec/a>0

P Da a = b si oftiene infatti che I'equazione si puo riscrivere come:
x2 + y2 = -c/a dunque deve pure essere c/a < 0

1010 Quale fra le seguentl coppie d| numeri & situata su una
clrconferenza centrata sull’origine:
A (1;1)eV2;v2)
3vV2)e (\/" 2)
V3:8)e
4)e (0 5)
;1)e(3;0)

» Entrambe le coppie in D stanno sulla circonferenza x2 + y2 = 25
centrata in0=(0,0).

1011. La lunghezza della cuconferenza X2+ y2 4x 6y + 9 0 é:
A. 4m

B. 4m?

C. 2m

D.m

E. 2m?

B. (3,
C. (V3
D. (3;
E. (2

» Data 'equazione di un circonferenza nella forma :

x2+y2+ax +cy +c=0, il raggio misura r = [(a/2)? + (b/2)2 - c]'2.

Nel presente caso il raggio misura dunque (4 + 9 - 9)2=2, ed il pe-
rimetro misura 21 « 2 = 41r.

1012. Dato un riferimento cartesiano ortogonale, come sono fra
loro la circonferenza di centro C(2; -2) e raggio uguale a 5 e la
circonferenza di centro C1(2; -2) e raggio uguale a 4?

A. Una esterna all'altra

B. Unainterna all'altra

C. Una tangente internamente all'altra

D. Tangenti esternamente

E. Secanti

P Immediato dalla definizione, in quanto i punti di distanza 4 da (2, -2)
(i punti della circonferenza di raggio 4) sono “pili vicini” al centro ri-
spetto a quelh a dlstanza 5 (| puntl deIIa CIrconferenza d| ragglo 5)
1013.In un piano cartesiano due cerchl con raggio uguale d|
lunghezza 5 e centri di coordinate (2; 2) e (10; 8) hanno:

. un punto in comune

. tre punti in comune

. due punti in comune

. nessun punto in comune

. infiniti punti in comune

mooOw>»

P Un unico punto in comune equivale alla tangenza tra i cerchi e
dunque al fatto che la somma dei raggi, pari a 10, sia uguale alla
distanza tra i centri, che in questo caso € anch'essa pari a :

J(1o 2)2+(8 2)2=10

1014. L'espressmne (x-3)2+ (y 4)2 =17, rappresenta nel piano
X, y:
una circonferenza avente raggio 17
. una conica degenere
. una ellisse con semiassi a = /3/17 e b = 2/17
. una circonferenza avente il centro alle coordinate (3; 4)
una ellisse con semiassia=+/3eb=2

moow>?

> Rappresenta |nfatt| i puntl deI plano dlstantl \/— da (3 4).

1015. Individuare quale, tra Ie seguenti coppie d| punti, appar-
tiene ad una circonferenza avente centro nell’origine:

A (2,3);(4,1)
B. (2,5);(4,3)
C. (1,5);(3,3)
D. (4,3):(6,0)
E. (0,5);(3,4)

P | punti in E giacciono nella circonferenza di equazione x2 + y2 =
25 qumdl con centro in (0 0)

1016 Quale trai seguentl puntl del piano cartesiano & interno
alla circonferenza di equazione x2 + y2 = 30?
A. (-4,4)

» Sostituendo si ottiene infatti 52 + 22 = 29 < 30.

1017. Per tre punti non allineati:
A. non passano circonferenze

B. passa una sola circonferenza

C. passano infinite circonferenze
D. passano due circonferenze

E. passano tre circonferenze



» Infatti la circonferenza ha equazione x2 +y2+ax + by +c=0, ed i
3 punti impongono 3 condizioni sui 3 parametri a, b, ¢, cioé un siste-
ma a 3 equazioni e 3 incognite che in generale (punti non allineati)
avra un'unica soluzwne

1013 Sl con5|der| nel piano carte5|ano Ia cwconferenza data
dall’equazione x2 + y2 - 2x = 15. In quale punto essa interseca il
semiasse positivo delle ascisse?

» Si tratta di trovare i punti (x,y) della circonferenza cony =0 e x 2
0. Dunque deve essere x2 - 2x = 15 che ha soluzioni 5 e -3. Dunque
il punto cercato ha coordinate (5 0).

1019. Aff nché una retta sia tangente auna clrconferenza quale

delle seguenti affermazioni & condizione necessaria e sufficiente?

A. la distanza della retta dal centro della circonferenza & uguale al
raggio

B. la distanza della retta dal centro della circonferenza & maggiore
del raggio

C. la distanza della retta dal centro della circonferenza & minore del
raggio

D. la distanza della retta dal centro della circonferenza & minore

E

della meta del raggio
. nessuna delle altre risposte & corretta

PARABOLA

1020. In un piano cartesiano xOy, il grafico dell’equazione:

y =4 - x2 rappresenta:

Una parabola passante per l'origine O del riferimento cartesiano
Una retta di coefficiente angolare uguale a -1

. Una parabola avente per asse di simmetria la retta di equazione
x=0

. Una parabola con il fuoco nel punto di coordinate (0,4)

. Una parabola avente per direttrice I'asse delle ascisse

mo OwW>

» Si tratta di una parabola con asse verticale (tali parabole hanno la
forma y = ax2 + bx + ¢). Inoltre I'asse di simmetria ha equazione:
X= -b/2a ein questo caso si ha dunque x=0.

1021. La funzmne y= (4x - 1)2 nel piano cartesiano Oxy ha per
grafico una:

retta

. iperbole

. parabola

. semiellisse

. semicirconferenza

moow>

» E infatti riscrivibile come y = 16x2 +... che € la forma canonica per
una parabola (vedl quuz 1020)

1022 Quale figura geometrlca descnve neI piano x, y Ia seguen-
te equazione y = 1/2(1 - 4x?):

A. Una parabola

B. Uniperbole

C. Una circonferenza

D. Una retta

E. Un'ellisse

» L'espressione data si puo riscrivere immediatamente come:

y = -2x2 + 1/2, che & del tipo menzionato nel quiz 1020, dunque é
una parabola

1023 [V] In un piano riferito a coordmate cartesiane ortogonall
I'equazione x + y2 - 4y + 3 = 0 rappresenta:

una funzione y = f(x) simmetrica rispetto alla retta x = 1

una parabola di vertice V (1;2)

. una funzione y = f(x) definita per ogni valore di x

. una iperbole di centro C (-3,0) ;

una funzione y = f(x) simmetrica rispetto all'asse x

moow>

» E infatti riscrivibile come x = -y2 + 4y - 3 che & la forma canonica
per una parabola, inoltre il vertice & dato da:

X = -A/4a = -(16 12)/( ) 1 e y = -b/2a = 4/( )

1024. L’equazmne x= 2y2 5y 1 rappresenta:

una parabola

. Uuna circonferenza

. un'iperbole

. una coppia di rette

. un'ellisse

moow>

» Sostituendo x con y (e vnceversa) nel suggerimento al quiz 1020 si
vede che I’ equazmne data € una parabola con asse onzzontale

1025. [M] La curva di equazione x + 3y2 - \/_ 0

A E una parabola con il vertice nel punto (v/3, 0)

B. E una circonferenza con centro sull'asse delle ordinate
C. Nonintersecala curvax2+y2-3=0

D. Interseca laretta y = x - 3 in due punti

E. E una parabola con il vertice nel punto (0, v3)

» E infatti riscrivibile come x = -3y2 ++/3 che & la forma canonica
per una parabola, inoltre il vertice & dato da:
x--A/4a—-(12\/_)( = \/_ey—-b/2a 0.

1026.[0] L'equazwne ax2 +bx+cy+d=0cona ¢ 0 ec # 0e

rappresentata nel piano cartesiano:

A. da una parabola con asse di simmetria parallelo allasse delle
ascisse

. da un grafico che non corrisponde ad una conica

. da una parabola con asse di simmetria parallelo all'asse delle
ordinate

. da un grafico che dipende dai valori di a, b, e, d

. da una retta non parallela agli assi cartesiani

mo O w

» E infatti riscrivibile come y = -ax?/c - bx/c - d/c, la forma canonica
deIIe parabole con asse dl SImmetna paraIIeIo aIl asse deIIe ordmate

1027.[0/PS] NeI piano nferlto a coordinate cartesiane I'equazio-
ney = x2 - 4x + 3 rappresenta una parabola che

A. é simmetrica rispetto alla retta x = 1

B. ha la concavita rivolta verso il basso

C. hail vertice di coordinate (1; 0)

D. hail fuoco di coordinate (2;-1)

E. & simmetrica rispetto alla retta x = 2

> L‘asse di SImmetna ha |nfatt| equa2|one X= -bIZa 4/2

28. La parabola y = x2 ha per vertice il punto
A (22)
B. (0,0)
C. (1,0)
D. (0,1)
E (1,1)



> II vemce ] dato da y = -A/4a = -0/( ) Oex= -b/2a 0/2 0
1029 [0] La parabola di equazione y = 3x2 + x/_

A. non interseca I'asse delle ascisse

B. hail vertice nel punto (v/3, 0)

C. hail fuoco nel punto (0,v/3)

D. ha come asse di simmetria I'asse delle ascisse

E. ha come asse di simmetria I'asse delle ordinate

> L‘ asse dl SImmetna e dato daIla formula X= -b/2a = -0/6 0

1030 Se si vuole che la parabola y= ax2 + bx + c sia smmetnca
rispetto all'asse y ad abbia il vertice a quota h, & necessario che:
A c=0;b=-h/a

B. b=0;c=-h
C.b=0;c=h

D. a=1;c=-h
E. ¢c=0;b=h/a

» Infatti I'asse di simmetria & dato dall'equazione x = -b/2a, da cui:
b =0, mentre l'ordinata del vertice & data da -A/4a, da cui:
(b2 4ac)/4a 4ac/4a c= h

1031 [M/PS] Se |I fuoco d| una parabola ha coordlnate (0 -3) e Ia
direttrice ha equazione y = 1, la parabola:

A. haiil vertice nel punto di coordinate (-2, 0)

B. non interseca l'asse delle ascisse

C. non interseca I'asse delle ordinate

D. ha asse di simmetria parallelo all'asse delle ascisse

E. passa per l'origine degli assi cartesiani

» Infatti il vertice, dovendo essere equidistante dal fuoco e dalla diret-
trice ed avere ascissa in comune col fuoco, ha coordinate (0, -1). Poi
basta notare che gli altri punti della parabola, dovendo avere ordinata
inferiore al vertice (in quanto devono stare dalla stessa parte del vertice
nspetto aIIa direttrice), devono anch’essi avere ordlnata negatlva

1032. Qual e quuaznone della parabola passante per I'origine e
avente il vertice nel punto V(-2; 4)?

A y=x2-4x

B.y=x2-4

C.y=-x2-4x

D. y=x2+4x

E. y=-x2+4x

» Una parabola ha un'equazione del tIpO y =ax2 + bx + c. Il passag-
gio per l'origine O (0,0) impone ¢ = 0; poi sostituendo le coordinate di

V nelle equazioni proposte (si noti che il vertice appartiene alla para-
bola e quindi le sue coordinate devono soddisfarne I'equazione) si
conclude che solo Ia (0 verlf icale condmonl |mposte

1033. L'equazuone y= ax2 + bx + ¢ rappresenta una parabola con
la concavita rivolta verso il basso se:

A a=0

B. b<0

C.a>0

D. a<0

E b 0

1034 Data la parabola di equazioni y = x2
guenti affermazioni é vera:

A. hala concavita rivolta verso il basso

B. non interseca mai I'asse delle ascisse

C. ha vertice in (0, -1)

D. passa per il punto (0, 1)

1, quale tra le se-

E. interseca in due punti distinti I'asse delle ordinate

> Vedl qUIz 1028 per Ie coordmate deI vert|ce deIIa parabola
1035. La paraboIa di equazione y = 4 - x2.

A. taglia l'asse x in due punti entrambi di ascissa positiva
B. taglia I'asse x in due punti entrambi di ascissa negativa
C. e tangente all'asse x

D. taglia 'asse x in due punti simmetrici rispetto all'origine
E. non taglia I'asse x

> Ponendo y= 0 Si ottlene X== 2

1036 Le curve di equazione y = ax2 + bx +c (parabole) interse-
cano l'asse delle ascisse:
. in un numero di punti che dipende dai valori di a, b, ¢
. in due punti
. in un numero di punti che dipende solo dal valore di a
. in nessun punto
in un punto

moow>

P Infatti tale intersezione avviene nei punti di ordinata y = 0 (ovvio)
ed ax2 + bx +c=0.

1037 La conicay = -3x2 +5;

A. éunaellisse

. ha un asse di simmetria verticale

. ha un asse di simmetria orizzontale

. @ una iperbole

. non interseca I'asse x

mooOw

» E sufficiente osservare che & del tipo y = ax2 + bx + ¢, poi la teoria
da Ia def inizione d| cui aIIa nsposta B

1038 Pensate ad una Parabola e ad un Parabolonde Scegllete Ia
vera proposizione:

A. esso se metallizzato puo riflettere luce

B. esso & una curva meno semplice della parabola

C. entrambi sono luogo di punti nel piano

D. essa se metallizzata puo riflettere luce

E. entrambi sono coniche nel piano

> |l paraboloide € una superficie data dalla rotazione della parabola
rispetto all'asse di simmetria, e come tale puo riflettere (si usa ad
esempio nei fanali, dove si pone la lampadina nel fuoco, cosi che
nﬂetta Ia Iuce paraIIeIamente aII asse di snmmetna)

1039. Stablllre quale frale seguentl curve non & una parabola
A y=1-x2

B. y=-(x +4)2

C. y = (x+2)?

D. y2-x2-3x-2=0

E. 3x2-5x+6y-1=0

> Infattl Ia parte quadranca & y2 X2 che deﬁnlsce un |perbole

1040 [V] Con5|der|amo, neI piano cartesmno, Ia parabola d| e-
quazione y = x2, e la retta di equazione y = x + a, dove a & un
parametro reale. La retta e la parabola NON hanno punti di in-
tersezione se e solo se:

a<o0

1+4a<0

a=0

a>0

a+1>0

moow>»



» Sostituendo ad y I'espressione x + a, si ottiene x +a = X2, da cui:

x2- x -a=0. Questa & un'equazione di secondo grado che quindi non
ammette soluzioni se e solo se il discriminante € non positivo, ossia se
1-4a<0.

IPERBOLE

1041. Se A & inversamente proporzionale a B, rappresentando in
un grafico cartesiano B in ascissa ed A in ordinata, si otterra una:
. ellissi

. catenaria

. parabola

. epicicloide

. iperbole

moow>»

> E una del|e proprleta della propomonallta inversa.

1042 L espressione y = a/x dove a & una costante, rappresenta
. un'iperbole

. un'ellisse

. una circonferenza

. una parabola

. unaretta

moow>»

» Si puo riscrivere come Xy = a, che é una delle scritture standard
dell |perbole

1043 Si con5|der| Iespressnone xy = costante. Il graflco d| que-
sta funzione é

. Una parabola

. una circonferenza

. un esponenziale

. un'iperbole

. una retta

| MO O w2

1044 II luogo del puntl del piano peri quaI| & costante, in valore
assoluto, la differenze delle distanze da due punti fissi detti fuo-
chi, si chiama:

. circonferenza

. ellisse

. non esiste

. parabola

. iperbole

moow>

» E la definizione di iperbole.

1045. Siano dati nel piano T due punti F1 ed F2. Si dice iperbole:

A. il luogo geometrico dei punti appartenenti al piano T per i quali &
costante la somma delle distanze da F1 e da F2

B. il luogo geometrico dei punti non appartenenti al piano T per i
quali & costante la differenza delle distanze da F1 e da F2

C. il luogo geometricc dei punti appartenenti al piano T equidistanti
dai punti F1 e F2

D. il luogo geometrico dei punti appartenenti al piano T per i quali &
costante il valore assoluto della differenza delle distanze da F1 e
da F2

E. il luogo geometrico dei punti appartenenti al piano T per i quali &
costante il prodotto delle distanze da F1 e da F2

1046. Sezionando un cono indefinito a due falde con un piano
parallelo al suo asse, si oftiene:

una circonferenza

una parabola

. un'ellisse

. un'iperbole

oo

E. unaretta

» Si pud dimostrare che dal punto di vista geometrico la costruzione
proposta cornsponde aIIa def inizione di iperbole deI qmz 1044

1047.[M] La rappresentazmne graf“ ca nel piano cartesiano della
relazione xy = k (con k costante) & una:

A. sinusoide

B. retta

C. parabola

D. iperbole

E. circonferenza

> La parte quadratlca lo rivela.

1048. Un'iperbole equilatera ha I'equazione canonica:
X2 +y2=xy

X-y=c¢C

x2/y2=c¢

x2 x y2 =c

x2+y2=¢

moow>

> L‘equazione proposta si puo riscrivere come (x +y) e (x y) =
Poi si pone X' = (x +y) e y' = (x - y) in modo da giungere ax'* y' = ¢
che e l equazmne d| un |perbole equnlatera

1049 Stablllre quali fra le seguenti curve non & un |perbole
A x2-y2=1

B. xy= 5

C.y==

D. 4x2 + y2=1

E. y2=5+x2

> La parte quadratlca 4x2 + y2 dlce che eun elllsse

1050 Stabilire quali fra le seguentl curve é un |perbole
A 3xy=3

B. y2=4-x2

C. 3x2+5y2=1

D. (y-1)2+(x+2)32=1

E. x2+y2+4=0

» Vedi la parte quadratica pari a xy.

1051. L'equazione (x2/a?) - (y?/a?) = 1 rappresenta:
A. l'equazione dell'ellisse

B. l'equazione di una circonferenza

C. l'equazione di un'iperbole equilatera

D. I'equazione non ha senso

E. nessuna delle altre risposte & corretta

» Vedi la parte quadratica pari a (x2/a2) - (y4/a?).

1052. L'equazione y = alx rappresenta un'iperbole equilatera.
Quale deve essere il valore di a affinché I'iperbole passi per il
punto P = (3,2):

a=6

—_—

moowy»
(6, >)
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» Sostituendo 2 = a/3.



ELLISSE

1053. 1l luogo geometrico dei punti del piano per i quali & co-
stante la somma delle loro distanze da due-punti fissi detti fuo-
chié:

A. liperbole

B. lellisse

C. la parabola

D. la circonferenza

E. un fascio di rette

> E la definizione di elhsse

1 054 L’eccentrlclta dell’elhsse e data

A. dalla distanza focale

B. dal rapporto fra la distanza focale e la lunghezza dell'asse mag-
giore

. dal rapporto fra la distanza focale e la lunghezza dell'asse minore

. dal prodotto fra la distanza focale e la lunghezza dell'asse minore

. dal prodotto fra la distanza focale e la lunghezza dell'asse mag-
g|ore

moo

1055. Stabilire quale delle seguentl curve & un'ellisse:
A y=3x2
B. x2-y2=1
C. x2+4y2=1
D. y=(x-1)?
(xeTPly+ 22 =1

P La parte quadratica 4x2 + y2 dice che & un’ellisse.

1056. (x2/a?) + (y2/b?) = 1 é I'equazione:

A. di una retta passante per due puntia e b

B. di un'iperbole riferita ai suoi assi

C. di una circonferenza avente per centro il punto P (a, b)
D. di una cicloide

E. di un'ellisse riferita ai suoi assi di lunghezza 2a e 2b

LUOGHI COMUNI

1057. Quali sono le coordinate dei punti di intersezione della
curva 2y2 = 3x + 8 con l'asse delle y?

> L’asse y é data da X = 0 dunque si ricava 2y2 = 8 e dunque y2 4

1058. La retta di equazione y = 3x ¥ 2 interseca Iasse delle x in
un punto:

A. non interseca |'asse delle ascisse

B. di ascissa uguale 2/3

C. diascissa nulla

D. di ascissa positiva

E. diascissa negativa

P L'asse delle x ha equazione y = 0, dunque tale punto ha ordinata
0 3x + 2, ossia x = -2/3.

1059 Quali sono le coordinate dei punti di intersezione dell'asse
y con la curva di equazione 4y2 = 2x + 1?

A. (0,2)(0,2)

B. (0,1/2) (0,-1/2)

1060.Larettay =-4x+3

. ha coefficiente angolare uguale a 4
. ha ordinata all'origine uguale a -4

. non interseca 'asse x

. interseca l'asse y nel punto (0,3)

. eparallela alla retta y = -3x + 4

moow>

> E suff C|ente sostltwre X= 0 e y 3 nell equa2|one per verlf carIo

1061 Il coeff ciente angolare di una retta passante per I'origine e -
tangente alla circonferenza di equazione (y - 2)2 + (x-2)2=4 é:
A 1

B. -1
C. 2
D.0
E. Inesistente

»> Infatti y = 0 é tangente a tale circonferenza.
1062 [O] La rettax-2=0:

é tangente alla curva x2 + y2 - 5 = 0 nel punto (2,0)

é secante la curvax2 +y2-5=0

. € parallela all'asse x

& tangente alla curva x2 +y2 - 5 = 0 in un punto di ascissa nulla
non ha intersezioni con la curva x2 +y2-5=0

!"".UOFU>

» Sostituendo x = 2 si ottiene infatti 22 + y2- 5 = 0, da cui y2= 1 che
ha due soluzmnl dlstlnte

1063 Nel piano x, y le due equazmm y= -6 ey= x2 rappresentano
una retta e un'ellisse che si incontrano in due punti

una retta e un'iperbole che non si incontrano

. una retta e una parabola che non si incontrano

. una retta e un'iperbole che si incontrano in due punti

una retta e una parabola che si incontrano in due punti

moowX>

» Sono infatti una retta e una parabola; circa il fatto che non si incon-
trano o si deduce dal fatto che in y = x2 deve essere sempre y = 0.
1064. NeI piano x, y le due equazioniy =6,y = x2 rappresentano:
una retta e una parabola che si incontrano in due punti

una situazione diversa dalle precedenti

. una retta e una parabola che si incontrano in un punto

. una retta e una parabola tangenti

una retta e una parabola che non si incontrano

moow>»

» Sono infatti una retta e una parabola, circa l'intersezione deve
valere 6 = x2 che ammette due soluzioni.

1065. La rappresentazione grafica delle due equazioni:
x=yex+y=2da

A. due rette che si intersecano.nel punto (1,1)
B. due rette che non si intersecano

C. due rette che si intersecano nei punti (U) e
D. due rette che si intersecano nel punto (2,0)
E. due rette che si intersecano nel punto (0,2)

» E sufficiente sostituire x = 1 ey = 1 per verificarlo.

©0,0)



1066. Quali sono. le coordinate dei punti di intersezione della
curva di equazione y2 = x + 24 con la retta di equazione x = 1?

A. Coordinate diverse da quelle delle altre risposte

B. (1,5/4)(1,-5/4)

C. (1,25)(1,-25)

D. (1,5)(1,-5)

E (1,52)(1,-5/2)

» Sostituendo x = 1 si ottiene y2=1+ 24, dacuiy = £ 5.

1067. La retta di equazione x - y = 3 interseca la retta x +y =1
nel punto di coordinate:

A (-1,2)

B (2,-1)

C. (1,2

D. (0,0)

E. le rette sono parallele

» E sufficiente sostituire x = 2 e y = -1 per verificarlo.

1068. L'ascissa del punto di intersezione delle rette y = 3,5x + 7;
y=05x+5¢&:

A -3

B. 3

C -4

D. -213

E. 4

» Deve infatti soddisfare 3,5x + 7 = 0,5x + 5, equivalente a 3x = -2.

1069. Le due rette y =2 e y =- 3x + 2 si incontrano per x =:
A 2

-3

0

-2/3

-2

moowm

» Deve essere 2 = - 3x + 2, dunque x = 0.

1070.[0] In un.sistema di riferimento cartesiano nel piano, le
rette di equazioney =2x+3,y=9-x:

. .si incontrano in un punto del terzo quadrante

. siincontrano in un punto del secondo quadrante

. non si incontrano in alcun punto del piano

. siincontrano in un punto del primo quadrante

. si incontrano in un punto del quarto quadrante

moow>»

> Deve essere 2x +3=9-x, dunquex=2ey=9-2=7,e(2,7)
appartiene al primo quadrante.

1071. Se il sistema di secondo grado formato dall'equazione di

una circonferenza e dall'equazione di una retta non ammette

soluzioni reali, significa che:

A. laretta non ha punti in comune con la circonferenza

B. la retta contiene il diametro parallelo all'asse delle ascisse

C. laretta & tangente alla circonferenza nell'origine degli assi

D. la retta sicuramente non giace nello stesso piano della circonfe-
renza

E. laretta interseca la circonferenza

» Immediato dalla relazione tra l'algebra delle equazioni e la geome-
tria delle figure ad esse associate.

1072. Scartare I'affermazione NON corretta. Nell'usuale spazio
euclideo, una retta ed un piano, possono avere

. due soli punti in comune

. nessun punto in comune

. un solo punto in comune

. nessuna intersezione

. infiniti punti in comune

moow>

» Dal punto di vista algebrico, un piano & definito da una equazione
in 3 incognite (x, y, z), mentre una retta & definito da 2 equazioni
indipendenti in 3 incognite. La loro intersezione & data dai punti le cui
coordinate soddisfano simultaneamente le 3 equazioni date. Dalla
teoria dei sistemi lineari segue che non & possibile che un tale siste-
ma (3 equazioni, 3 incognite) abbia esattamente 2 soluzioni, bensi
nessuna, una o infinite.

1073. Data la parabola di equazione y = x2 - 2x, la retta tangente
ad essa nel punto (0,0) &:

A y=2x

B y=2

C. y=x+2

D.y=x-2

E. y=-2x

» Si sostituisca y = mx cosi da ottenere mx = x2 - 2x, da cui:
¥2 - 2x - mx = 0 e X(x-(2 + m)) = 0, che ha un’unica radice doppia
solose2+m=0.

1074. La retta di equazione cartesiana y - 3x = 0 e la curva di
equazione x3 -y +25x2=0

A. hanno tre punti in comune

B. hanno un unico punto in comune

C. non hanno punti in comune

D. hanno infiniti punti in comune

E. nessuna delle altre risposte ¢ esatta

» E sufficiente sostituire nella seconda equazione y = 3x, cosi da
ottenere x3 - 3x + 25x2 = 0, che si riscrive come X(x? + 25x - 3) = 0.
Una radice & immediata ed & 0, poi calcolando il discriminante del
polinomio di secondo grado si ottiene 252 + 12> 0, e dunque ci sono
altre 2 radici distinte reali, che con la prima radice danno appunto le
ascisse dei 3 punti di intersezione richiesti.



668. E
669. A
670.A
671.B
672.C
673.E
674. A
675.B
676.B
677.B
678.E
679.C
680.C
681.B
682. A

683. E
684.B
685.D
686.C
687.C
688. E
689. D
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692. E
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695. A
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745.C
746. A
747.D

748.B
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814. A
815.E
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820.E
821.D
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842.C
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845.D
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847.B
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863. E
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878.C
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902.E
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928.E
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934. A
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941.C
942. A
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948.D
949. A
950. E
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952.E
953. A
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